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Úvod 

V této diplomové práci částečně navážu na svoji bakalářskou práci, ale zároveň  

i doplním průzkum, který možná měl předcházet vzniku publikace Průvodce studenta 

přípravou na maturitu z matematiky. 

V první kapitole shrnu, jaké požadavky jsou kladeny na studenty, kteří chtějí 

absolvovat maturitní zkoušku z matematiky v České republice. Tyto požadavky 

porovnám s požadavky na studenty v zahraničí, kteří absolvují obdobné zkoušky. 

Následně svůj průzkum zaměřím na publikace, které v České republice vyšly  

na podporu studentů při přípravě na maturitní zkoušku z matematiky. V diplomové 

práci se zaměřím na přípravu studentů na maturitu z matematiky, a to jak na státní část, 

tak i část profilovou. Z toho důvodu nejdříve obsah těchto publikací budu porovnávat 

s rámcovým vzdělávacím programem pro gymnázia (RVP G), který obsahuje nejširší 

spektrum požadavků ze všech rámcových vzdělávacích programů. Tudíž bude-li 

publikace odpovídat RVP G, bude odpovídat i ostatním rámcovým vzdělávacím 

programům pro střední školy. Studenty připravující se podle těchto publikací, které 

RVP G odpovídají, by tak ani u profilové části maturity teoreticky nemělo nic 

překvapit. Je však nutné myslet na to, že školní vzdělávací program dané školy může 

obsahovat i témata nad rámec RVP G. 

Rovněž se zaměřím na srovnání obsahu publikací s katalogem požadavků ke státní 

maturitní zkoušce z matematiky. Ten je sice sestaven na základě rámcových 

vzdělávacích programů pro střední školy, ale je daleko podrobnější. Obsahuje tak 

různá témata, která jsou buď již součástí rámcových vzdělávacích programů pro 

základní školy, nebo nejsou v RVP výslovně zmíněna. 

Dále srovnám zahraniční publikace s těmi českými, zhodnotím jejich použitelnost pro 

českou státní maturitní zkoušku a také na základě těchto publikací popíši rozdíly 

v přístupu k výuce matematiky v těchto zemích a České republice. 

Pomocí dotazníkového šetření zjistím, jaké materiály letošní maturanti využívají 

k přípravě na zkoušku a jaké mají preference při jejich výběru. 

Na základě získaných znalostí navrhnu možné úpravy své publikace Průvodce 

studenta přípravou na maturitu z matematiky.  
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1 Maturitní zkouška z matematiky 

Následující kapitola nabízí srovnání české maturitní zkoušky s jejími alternativami na 

Slovensku a v Polsku. Tyto země byly zvoleny z důvodu dostupnosti tamních 

publikací určených k přípravě na maturitní zkoušku a minimální jazykové bariéry. 

1.1 Česká republika 

V České republice byla dne 11. 6. 2008 stvrzena podpisem prezidenta republiky novela 

školského zákona (561/2004 Sb.), která zavádí takzvanou státní maturitu, jejíž součástí 

je i volitelná zkouška z matematiky1. Mimo matematiky tato novela uvádí jako 

zkušební předměty společné části také český jazyk a literaturu, cizí jazyk, občanský  

a společenskovědní základ, informatiku a další předměty, které mohou být stanovené 

prováděcím právním předpisem2. 

Následně byly zkušební předměty zredukovány na český jazyk a literaturu, cizí jazyk 

a matematiku, přičemž žáci povinně absolvují český jazyk a literaturu a jeden předmět 

z posledních dvou jmenovaných. 

V roce 2016 byla schválena novela školského zákona, která pro stanovené obory 

vzdělávání činila povinnými všechny tři zkušební předměty. Tato úprava byla  

ale v květnu roku 2020 zrušena. 

1.1.1 Povolené pomůcky 

Při státní maturitní zkoušce z matematiky má žák k dispozici Matematické, fyzikální 

a chemické tabulky pro střední školy, kalkulátor bez grafického režimu, řešení rovnic 

a úprav výrazů a psací a rýsovací potřeby3. 

  

 
1 Sněmovní tisky. Online. Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky. 2008. [cit. 2024-04-11]. 

Dostupné z: https://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?t=485&o=5. 

 
2 ČESKÁ REPUBLIKA. Zákon č. 242/2008 Sb. In: Sbírka zákonů. 2008, částka 78. Dostupné také 

z: https://www.psp.cz/sqw/text/tiskt.sqw?o=5&ct=485&ct1=0&v=PZ&pn=&pt=. 

 
3 Katalog požadavků zkoušek jednotné maturitní zkoušky: Matematika. Online. 2014. Dostupné také 

z: https://maturita.cermat.cz/files/files/katalog-pozadavku/MA_Katalog_pozadavku_MZ_1718.pdf. 
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1.1.2 Tematické okruhy 

Tematické okruhy jsou specifikovány v elektronické publikaci Katalog požadavků 

zkoušek společné části maturitní zkoušky. Ten je platný od školního roku 2015/2016.  

Okruhy jsou následující4: 

• Číselné obory 

o Přirozená čísla (operace s nimi, prvočíslo, číslo složené, dělitelnost, 

soudělná a nesoudělná čísla, nejmenší společný násobek a největší 

společný dělitel) 

o Celá čísla (operace s nimi, čísla opačná) 

o Racionální čísla (různé tvary zápisu, dekadický zápis, operace  

se zlomky a desetinnými čísly, znázornění na číselné ose, procenta, 

poměr, trojčlenka, převody jednotek) 

o Reálná čísla (aritmetické operace, porovnávání, převrácené číslo, 

absolutní hodnota, znázornění na číselné ose, praktické úlohy, mocniny 

s celočíselným a racionálním exponentem, odmocniny) 

o Číselné množiny (značení číselných oborů, zápis číselné množiny, 

intervaly, operace s množinami) 

• Algebraické výrazy 

o Algebraický výraz (hodnota, nulový bod, definiční obor, modelování 

reálných situací) 

o Mnohočleny (pojmy koeficient a stupeň mnohočlenu, operace 

s mnohočleny, umocnění dvojčlenu, rozklad na součin) 

o Lomené výrazy (operace, definiční obor) 

o Výrazy s odmocninami (operace, definiční obor) 

• Rovnice a nerovnice 

o Algebraické rovnice a nerovnice (základní pojmy, ekvivalentní úpravy, 

zkouška) 

o Lineární rovnice a jejich soustavy (řešení rovnice, vyjádření neznámé 

ze vzorce, rovnice v součinovém a podílovém tvaru, soustavy 

lineárních rovnic, grafické řešení, slovní úlohy) 

 
4 Katalog požadavků zkoušek jednotné maturitní zkoušky: Matematika. Online. 2014. Dostupné také 

z: https://maturita.cermat.cz/files/files/katalog-pozadavku/MA_Katalog_pozadavku_MZ_1718.pdf. 
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o Rovnice s neznámou ve jmenovateli (definiční obor rovnice, slovní 

úlohy, nepřímá úměrnost) 

o Kvadratické rovnice (úplné i neúplné, vztahy mezi kořeny  

a koeficienty, slovní úlohy) 

o Lineární nerovnice s jednou neznámou a jejich soustavy (řešení, 

nerovnice v součinovém a podílovém tvaru) 

• Funkce 

o Základní poznatky o funkcích (základní pojmy, graf, předpis a graf 

funkce, monotonie, extrémy) 

o Lineární funkce, lineární lomená funkce (přímá úměra, graf, význam 

parametrů, předpis funkce z daných bodů nebo grafu, nepřímá 

úměrnost) 

o Kvadratické funkce (definiční obor, obor hodnot, význam parametrů, 

monotonie, extrém) 

o Exponenciální a logaritmické funkce, jednoduché rovnice (definiční 

obor, obor hodnot, graf, logaritmus, význam základu, monotonie, věty 

o logaritmu, rovnice) 

o Goniometrické funkce (orientovaný úhel, stupňová a oblouková míra, 

goniometrické funkce v pravoúhlém trojúhelníku, definice funkcí, 

definiční obor, obor hodnot, graf, vlastnosti, extrémy, jednoduché 

výrazy, vztahy, rovnice) 

• Posloupnosti a finanční matematika 

o Základní poznatky o posloupnostech (vzorec pro n-tý člen, grafické 

znázornění, výčet prvků) 

o Aritmetická posloupnost (definice, význam diference, základní vzorce) 

o Geometrická posloupnost (definice, kvocient, základní vzorce) 

o Využití posloupností při řešení úloh z praxe, finanční matematika 

(aplikace na reálné situace, úlohy finanční matematiky) 

• Planimetrie 

o Planimetrické pojmy (základní pojmy, polohové a metrické vztahy 

v rovině, konvexní a nekonvexní útvary, množiny bodů dané vlastnosti) 
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o Trojúhelníky (objekty v trojúhelníku, shodnost, podobnost, obvod, 

obsah, Pythagorova věta, výšky, těžnice, těžiště, trigonometrie 

pravoúhlého a obecného trojúhelníku) 

o Mnohoúhelníky (druhy čtyřúhelníků, pojmy ve čtyřúhelníku, obvod, 

obsah, úhlopříčky, kružnice opsané a vepsané, konvexní a pravidelné 

mnohoúhelníky) 

o Kružnice a kruh (základní pojmy, polohové vztahy mezi body, 

přímkami a kružnicemi, metrické poznatky o kruzích a kružnicích) 

o Geometrická zobrazení (souměrnosti, posunutí, otočení) 

• Stereometrie 

o Tělesa (krychle, kvádr, hranol, jehlan, rotační válec, rotační kužel, 

komolý jehlan, komolý kužel, koule a její části, objem a povrch, 

jednotky délky, obsahu a objemu, převody jednotek, polohové  

a metrické vztahy v hranolu) 

• Analytická geometrie 

o Souřadnice bodu a vektoru na přímce (vzdálenost dvou bodů, střed 

úsečky, operace s vektory) 

o Souřadnice bodu a vektoru v rovině (souřadnice v kartézské soustavě 

souřadnic, operace s vektory, grafická interpretace, úhel dvou vektorů) 

o Přímka v rovině (parametrické vyjádření, obecná rovnice, směrnicový 

tvar, polohové a metrické vztahy bodů a přímek v rovině) 

• Kombinatorika, pravděpodobnost a statistika 

o Základní poznatky z kombinatoriky a pravděpodobnosti (základní 

kombinatorická pravidla, kombinatorické skupiny, faktoriály, 

kombinační čísla, základní pojmy pravděpodobnosti, pravděpodobnost 

náhodného jevu) 

o Základní poznatky ze statistiky (základní pojmy, četnost, 

charakteristiky polohy, data v grafech a tabulkách) 
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1.2 Slovenská republika 

Na Slovensku je státní maturita zakotvena ve školském zákoně, konkrétně § 74 zákona 

č. 245/20085. Podrobnosti dále určuje vyhláška číslo 318/20086. Poprvé státní maturitu 

slovenští maturanti absolvovali v roce 20057.  

Mezi maturitní předměty externí neboli centrálně zadávané maturitní zkoušky patří 

slovenský jazyk a slovenská literatura, matematika a cizí jazyk. Studenti gymnázií 

maturují ze slovenského jazyka, cizího jazyka, volitelného předmětu ze skupiny 

přírodovědných, společenskovědních nebo ostatních předmětů a z dalšího volitelného 

předmětu. Volitelný předmět musí mít součet týdenních hodinových dotací po dobu 

studia aspoň šest. V případě odborných škol a konzervatoří maturitní zkouška 

obsahuje pouze slovenský a cizí jazyk a praktickou část8. 

1.2.1 Povolené pomůcky 

Při řešení testu mají žáci k dispozici psací potřeby, přehled matematických vzorců, 

který je součástí testu (viz příloha 1) a kalkulačku, která nesmí být součástí mobilního 

telefonu a musí mít maximálně dvojřádkový displej9. 

1.2.2 Tematické okruhy 

Tematické okruhy externí části maturitní zkoušky z matematiky jsou uvedeny 

v publikaci Cieľové požadavky na vedomosti a zručnosti maturantov z matematiky, 

která byla vydána v roce 200910. 

Tematické okruhy zkoušky jsou následující: 

• Základy matematiky 

o Logika a množiny 

o Čísla, proměnné a výrazy 

 
5 SLOVENSKKÁ REPUBLIKA. Zákon č. 245/2008 Z. z. In: Sbírka zákonů. Dostupné také 

z: https://www.zakonypreludi.sk/zz/2008-245. 
6 SLOVENSKKÁ REPUBLIKA. Vyhláška č. 318/2008 Z. z. In: Sbírka zákonů. Dostupné také 

z: https://www.zakonypreludi.sk/zz/2008-318#p5. 
7 Státní maturity v zahraničí: Slovensko. Online. Vysokeskoly.cz. 2011. Dostupné 

z: https://www.vysokeskoly.cz/clanek/novy-clanek-4333. [cit. 2024-04-12]. 
8 SLOVENSKKÁ REPUBLIKA. Vyhláška č. 318/2008 Z. z. In: Sbírka zákonů. Dostupné také 

z: https://www.zakonypreludi.sk/zz/2008-318#p5. 
9 Maturita 2024 čo treba vedieť. Online. Matura.sk. Dostupné z: https://www.matura.sk/priebeh-

maturity/2024. [cit. 2024-04-12]. 
10 Cieľové požiadavky na vedomosti a zručnosti maturantov z matematiky. Štátný pedagogický ústav, 

2009. Dostupné také z: https://cdn.matura.sk/info/matematika.pdf. 
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o Teorie čísel 

o Rovnice, nerovnice a jejich soustavy 

• Funkce 

o Funkce a její vlastnosti, posloupnosti 

o Lineární a kvadratická rovnice, aritmetická posloupnost 

o Mnohočleny a mocninné funkce, lineární lomená funkce 

o Logaritmické a exponenciální funkce, geometrická posloupnost 

o Goniometrické funkce 

• Planimetrie 

o Základní rovinné útvary 

o Analytická geometrie v rovině 

o Množiny bodů daných vlastností a jejich analytické vyjádření 

o Shodná a podobná zobrazení 

o Konstrukční úlohy 

• Stereometrie 

o Základní způsoby zobrazování prostoru do roviny 

o Souřadnicová soustava v prostoru 

o Lineární útvary v prostoru – polohové a metrické úlohy 

o Tělesa 

• Kombinatorika pravděpodobnost a statistika 

o Kombinatorika a pravděpodobnost 

o Statistika  

Je nutné zmínit, že slovenský katalog požadavků je rozsáhlejší než jeho česká 

alternativa, jelikož obsahuje ke každé kapitole konkrétní pojmy a konkrétní vzorce, 

které by měli žáci ke zkoušce ovládat. 

Slovenská maturitní zkouška z matematiky obsahuje oproti té české i výrokovou 

logiku zahrnující logické operace negaci, konjunkci, disjunkci, implikaci  

a ekvivalenci, kvantifikátory a důkazy (konkrétně přímý, nepřímý a sporem).  Kapitola 

rovnice zahrnuje mimo jiné jednoduché lineární rovnice s absolutní hodnotou, stejně 

jako kapitola funkce, která obsahuje i základní funkce s absolutní hodnotou a jejich 

grafy. V analytické geometrii je zahrnuta také rovnice kružnice a její vlastnosti. 
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V požadavcích české maturitní zkoušky nejsou narozdíl od té slovenské uvedeny 

konstrukční úlohy. 

1.3 Polská republika 

Maturitní zkouška (egzamin maturalny nebo též nova matura) v Polsku od roku 2005 

neslouží jako doklad o absolvování střední školy a není tudíž povinná11. Slouží však 

jako náhrada přijímacích zkoušek na vysoké školy. Maturitní zkoušku mohou 

absolvovat žáci čtyřleté všeobecné střední školy, čtyřleté umělecké školy, pětileté 

technické školy nebo žáci odborného učiliště. Jelikož se jedná o náhradu přijímací 

zkoušky, je možné maturitu absolvovat i později po ukončení střední školy, nebo  

po absolvování střední školy v zahraničí. V některých případech však může být účast 

na této zkoušce zpoplatněná12. 

Pro splnění zkoušky je nutné absolvovat dvě ústní zkoušky – polský jazyk a cizí jazyk, 

a celkem čtyři písemné zkoušky – polský jazyk (základní úroveň), matematika 

(základní úroveň), cizí jazyk (základní úroveň) a vybraný doplňkový předmět 

(pokročilá úroveň). Jako doplňkový předmět je možné absolvovat pokročilou úroveň 

zkoušky některého z povinných předmětů nebo například biologii, chemii, filozofii, 

fyziku, zeměpis, historii, hudební historii, dějiny umění nebo informatiku13. 

1.3.1 Povolené pomůcky 

Povolené pomůcky jsou specifikovány v publikaci INFORMATOR o egzaminie 

maturalnym z matematyki jako przedmiotu obowiązkowego (poziom podstawowy), 

jejíž název by se dal přeložit jako Informátor o maturitní zkoušce z matematiky jako 

povinného předmětu (základní úroveň). Jedná se o pravítko, kružítko, jednoduchou 

kalkulačku a vybrané matematické vzorce pro maturitní zkoušku z matematiky14, což 

je publikace čítající 36 stran, která je k nalezení na oficiálním webu maturitní 

 
11 Matura według formuły 2023. Wróć do strony domowej Zespół Szkół nr 5 w Tychach [online]. [cit. 

2024-04-14]. Dostupné z: https://zs5.tychy.pl/matura-wg-formuly-2023/. 
12 O egzaminie. CENTRALNA KOMISJA EGZAMINACYJNA. Egzamin maturalny [online]. [cit. 

2024-04-14]. Dostupné z: https://cke.gov.pl/egzamin-maturalny/egzamin-maturalny-w-formule-

2023/o-egzaminie/.  
13 O egzaminie. CENTRALNA KOMISJA EGZAMINACYJNA. Egzamin maturalny [online]. [cit. 

2024-04-14]. Dostupné z: https://cke.gov.pl/egzamin-maturalny/egzamin-maturalny-w-formule-

2023/o-egzaminie/.  
14 INFORMATOR o egzaminie maturalnym z matematyki jako przedmiotu obowiązkowego (poziom 

podstawowy) [Online]. 2021. Warszawa: Centralna Komisja Egzaminacyjna. Dostupné také z: 

http://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/Informatory/Informator_EM2023_

matematyka_PP.pdf.   
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zkoušky15. Rozsah zde uvedených vzorců je srovnatelný se vzorci, které využívají žáci 

při české maturitní zkoušce. 

1.3.2 Tematické okruhy 

Tematické okruhy jsou opět uvedeny v publikaci Informátor o maturitní zkoušce 

z matematiky jako povinného předmětu. Jedná se o:  

• Reálná čísla, algebraické výrazy, rovnice a nerovnice 

• Funkce, posloupnosti, optimalizaci 

• Planimetrii, analytickou geometrii, stereometrii 

• Kombinatoriku, teorii pravděpodobnosti a statistiku 

Tematické okruhy nejsou v publikaci blíže specifikovány, pouze odkazují na kapitoly 

ze Základního kurikula všeobecného vzdělávání. Z něj, případně z dokumentu, jehož 

název lze přeložit jako Informace o maturitní zkoušce z matematiky lze vyčíst,  

že studenti pro absolvování zkoušky musejí ovládat následující témata16: 

• Reálná čísla 

o Operace, logaritmus 

o Jednoduché důkazy 

o Vlastnosti odmocnin včetně lichých odmocnin záporných čísel 

o Operace s mocninami 

o Vlastnosti mocnin 

o Intervaly a jejich znázornění na číselné ose 

o Geometrická a algebraická interpretace absolutní hodnoty 

o Užití umocňování včetně složeného úroku 

o Vzorce s logaritmy 

• Algebraické výrazy 

o Vzorce pro druhou mocninu dvojčlenu a rozklad dvojčlenu na součin 

 
15 Wybrane wzory matematyczne na egzamin maturalny z matematyki [Online]. Centralna Komisja 

Egzaminacyjna. Dostupné také z: 

https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/Informatory/wybrane_wzory_mate

matyczne_EM2023.pdf.  
16 Aneks do Informatora o egzaminie maturalnym z matematyki w Formule 2023 [Online]. 2022. 

Centralna komisja egzaminacyjna. Dostupné také z: 

https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_MATURALNY_OD_2023/Informatory/2023/Aneks_2023_20

24_matematyka_EM_PP_F23.pdf.  
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o Sčítání, odčítání, násobení, vytýkání 

o Faktorizace polynomů 

o Sčítání a odčítání lomených výrazů 

• Rovnice a nerovnice 

o Ekvivalentní úpravy 

o Řešení lineárních rovnic a nerovnic 

o Řešení kvadratické rovnice 

o Řešení polynomické rovnice, která lze zredukovat na součinový tvar 

vytýkáním 

o Rovnice ve tvaru podílu 

o Soustavy lineárních rovnic a jejich geometrická interpretace 

o Řešení slovních úloh 

• Funkce 

o Definice funkce pomocí slovního popisu, tabulky, grafu, vzorce 

o Hodnota funkce, interpretace hodnot funkce 

o Definiční obor, obor hodnot, nulové body, monotonie, extrémy 

o Koeficienty lineární funkce a jejich význam 

o Graf lineární funkce a jeho vlastnosti 

o Graf kvadratické funkce, koeficienty kvadratické funkce 

o Vrchol grafu kvadratické funkce 

o Transformace grafu funkce 

o Exponenciální a logaritmické funkce 

• Posloupnosti 

o Určení členů posloupnosti pomocí vzorce 

o Monotónnost posloupnosti 

o Aritmetická a geometrická posloupnost, vzorec pro n-tý člen 

o Praktické úlohy 

• Trigonometrie 

o Hodnoty goniometrických funkcí pro úhly velikosti 

0°, 30°, 45°, 60°, 90°, 180° 

o „Goniometrická jednička“, definice funkce tangens 

o Obsah trojúhelníku 
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o Úhly v trojúhelníku (kosinová věta) 

• Planimetrie 

o Poloměry a průměry kružnic, délky tětiv 

o Druhy trojúhelníků, trojúhelníková nerovnost, Pythagorova věta, 

kosinová věta 

o Pravidelné mnohoúhelníky a jejich vlastnosti 

o Obdélník, rovnoběžník, kosočtverec a lichoběžník 

o Části kružnice a kruhu 

o Thaletova věta 

o Podobnost trojúhelníků 

o Kružnice trojúhelníku opsaná a vepsaná, těžiště trojúhelníku 

o Užití trigonometrických funkcí 

• Analytická geometrie v kartézské rovině 

o Vzájemná poloha přímek v rovině 

o Rovnice přímky daných vlastností (kolmost k jiné přímce, tečnost ke 

kružnici) 

o Vzdálenost dvou bodů 

o Rovnice kružnice 

o Vzdálenost bodu od přímky 

o Osová souměrnost vzhledem k osám kartézské soustavy souřadnic  

a středová souměrnost vzhledem k počátku soustavy souřadnic 

• Stereometrie 

o Vzájemná poloha přímek v prostoru 

o Úhel mezi přímkou a rovinou 

o Metrické úlohy v hranolech a jehlanech 

o Objemy a povrchy hranolů a jehlanů 

o Vztah mezi objemy hranolů a jehlanů 

• Kombinatorika 

o Jednoduché kombinatorické situace 

o Kombinatorické pravidlo součinu a součtu 

• Pravděpodobnost a statistika 

o Klasická pravděpodobnost 
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o Aritmetický průměr, vážený průměr, modus, medián 

o Směrodatná odchylka 

• Optimalizace a diferenciální počet 

o Optimalizační úlohy v situacích, které lze popsat kvadratickou funkcí 

Ve srovnání s českou maturitní zkouškou obsahuje ta polská navíc jednoduché 

důkazy, podrobnější analytickou geometrii obsahující i některá zobrazení nebo úlohy 

využívající diferenciální počet.  
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2 Výzkum 

V rámci diplomové práce proběhl výzkum mezi žáky maturitních ročníků zjišťující 

jejich postoje k materiálům a publikacím určeným k přípravě k maturitní zkoušce 

z matematiky. 

2.1 Respondenti výzkumu 

S žádostí o poskytnutí elektronického dotazníku žákům bylo osloveno celkem 113 

gymnázií a škol nabízejících lycejní obory rovnoměrně mezi všemi kraji České 

republiky. Výběr škol byl ovlivněn předpokladem většího množství zájemců  

o maturitu z matematiky oproti středním odborným školám a středním odborným 

učilištím. 

Výzkumu se zúčastnilo celkem 94 studentů. Navzdory oslovení škol ve všech krajích, 

v Libereckém, Moravskoslezském, Středočeském kraji a Praze nebyl vyplněn dotazník 

žádným respondentem. Naproti tomu v kraji Vysočina vyplnilo dotazník celkem 23 

žáků.  

 

Graf 1 Kraje, ve kterých respondenti výzkumu studují 
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Při interpretaci výsledků výzkumu je tak zapotřebí brát ohledy na tento fakt, jelikož 

z dostupných dat nelze vyčíst, zda všichni žáci studující v daném kraji nestudují ve 

stejné škole nebo dokonce ve stejné třídě. 

Celkem 86,2 % respondentů se připravuje na státní maturitní zkoušku z matematiky  

a 31 % na profilovou neboli školní maturitu z matematiky. 

2.2 Výsledky výzkumu 

Klíčovou otázkou výzkumu bylo, jaké materiály respondenti využívají ke své přípravě 

k maturitní zkoušce. Z odpovědí pak je možné odvodit, jaké jsou jejich preference, co 

se týče složení vhodné publikace a také především, zda má smysl publikace pro žáky 

tvořit. 

 

Graf 2 Materiály využívané k přípravě na maturitní zkoušku 

Největší množství žáků uvedlo, že využívají materiály, které jim poskytnou jejich 

vyučující matematiky. Druhou nejčastěji označovanou odpovědí byly učebnice určené 

přímo k přípravě na státní maturitu z matematiky, které obsahují úlohy k procvičení 

jednotlivých témat a následně i cvičné didaktické testy. Zde 10 studentů uvedlo 

učebnici nakladatelství Taktik a 19 studentů učebnici nakladatelství Didaktis. Hojně 
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zastoupená napříč všemi kraji je i učebnice paní doktorky Petákové, která je určena 

jak k přípravě na maturitní zkoušku, tak i na přijímací zkoušky na vysokou školu. 

Nezanedbatelné množství žáků uvedlo, že žádné materiály nevyužívá. Z výzkumu 

však nelze vyvozovat, jakým způsobem se tito žáci na zkoušku připravují. 

Osmnáct žáků uvedlo sadu učebnic Matematika pro gymnázia, kterou pravděpodobně 

využívali po celou dobu studia. Žáci rovněž využívají internetové zdroje jako videa  

na Youtube nebo Portál středoškolské matematiky anebo maturitní testy z minulých 

let, které jsou zveřejněné včetně řešení na oficiálních stránkách maturity. Většinou  

po jedné odpovědi získaly ostatní nabízené sbírky úloh a publikace. 

2.2.1 Kritéria pro výběr publikace 

Další část výzkumu se zabývala kritérii, na základě kterých si žáci vybírají publikace 

ke své přípravě. Výzkum ukázal, že pro poměrně velkou část respondentů hraje roli 

při výběru publikace k přípravě doporučení učitele. To může být způsobené i faktem, 

že tyto doporučené učebnice jsou následně využívány i v hodinách matematiky. 

Nezanedbatelnou váhu však má při výběru i doporučení spolužáka. Menší část 

respondentů pak samostatně hledá recenze na internetu, či jiným způsobem zkoumá 

nabídku publikací na trhu. Mezi další respondenty uvedená kritéria patří doporučení 

rodiče, zkušenosti z jednotných přijímacích zkoušek, které probíhají stejnou formou 

jako maturitní zkouška, nebo to, jaké učebnice mají žáci k dispozici už z dřívější doby. 

 

Graf 3 Kritéria při výběru publikace 
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Další z otázek ukázala, že pro 64 % respondentů nehraje cena publikace při výběru 

výraznou roli. Zde však z důvodu poměrně malého vzorku žáků rozhodně nelze závěry 

zobecňovat. 

 

Graf 4 Role ceny při výběru publikace 

Při tvorbě publikace je důležité rozhodnutí, co bude obsahovat. Proto další otázka 

výzkumu směřovala na to, které části publikace vnímají žáci jako nejdůležitější. Zde 

mezi respondenty panuje shoda na tom, že by publikace měla obsahovat velké 

množství jak řešených příkladů, tak úloh určených k samostatnému procvičení. 

V případě otázky, zda by v publikaci mělo být jen nutné učivo nebo by měla 

poskytovat i vhled do rozšiřujícího učiva, shoda nenastala. Někteří studenti rovněž 

oceňují mimo příklady i teoretické pasáže obsahující důležité definice, pojmy  

a matematické věty. Jeden z respondentů v publikaci oceňuje cvičné didaktické testy 

a další uvedl, že oceňuje krátkou teoretickou pasáž následovanou jedním řešeným 

příkladem a velkým množstvím úloh k procvičení. 

17%

19%

42%

22%

Hraje při výběru publikace roli cena?

Ano

Spíše ano

Spíše ne

Ne



24 

 

 

Graf 5 Důležité části publikace 
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Učebnice připravující na státní maturitu  

U těchto publikací respondenti oceňují typové úlohy z maturitních didaktických testů. 

Rovněž jako přednost zmiňují cvičené didaktické testy. Vytýkají však místy příliš 

velkou obtížnost úloh. Jako pozitivum někteří respondenti u těchto publikací zmiňují, 

že je zde uveden i postup, jak úlohy řešit, jiní však dodávají, že postup někdy nebývá 

dostatečně srozumitelný.  

Testy z minulých let 

Nespornou výhodnou je bezplatná dostupnost testových zadání. Rovněž je výhodou, 

že je na internetu možné dohledat i správné postupy řešení jednotlivých úloh.  
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3 České publikace 

Z výzkumu vyplynulo, že různé publikace jsou důležitou součástí přípravy některých 

žáků středních škol na maturitu z matematiky. Publikací zabývajících  

se středoškolskou matematikou je v současnosti k dostání velké množství a každá 

z nich může studentovi poskytnout něco jiného. Proto další částí této práce je přehled 

aktuálně dostupných publikací, které by mohly sloužit pro přípravu studentů na 

maturitní zkoušku. Přehled poskytne také základní informace o publikaci a srovnání 

obsahu publikace s rámcovým vzdělávacím programem pro gymnázia (RVP G)  

a katalogem požadavků státní maturitní zkoušky z matematiky. Aby bylo možné  

za pomoci tohoto přehledu snadno dohledávat, které téma je v které publikaci 

obsaženo, je u každé z nich vypsán seznam kapitol. 

Z důvodu vyšší přehlednosti jsou publikace rozděleny podle jejich primárního určení 

do tří kategorií. 

3.1 Publikace určené k přípravě na státní maturitu 

V této kategorii jsou zařazeny publikace, jejichž primárním cílem je příprava na státní 

maturitu z matematiky. 

Maturita v pohodě: matematika 

Autoři: Tomáš Graja, Robert Weinlich, Lada 

Kuklová, Jana Helenková, Kamil Šubař, Jiří 

Záleský, Richard Němec, Milan Pobořil, 

Magdalena Krátká, Jana Příhonská 

Nakladatelství: Taktik 

Počet stran: 128 

Rok vydání: 2017 

ISBN: 978-80-7563-158-9 

Kapitoly 

Úvodní informace o maturitní zkoušce; číselné 

obory; algebraické výrazy; rovnice a nerovnice; 

Obrázek 1 Maturita v pohodě: matematika 
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funkce; posloupnosti a finanční matematika; planimetrie; stereometrie; analytická 

geometrie; kombinatorika; pravděpodobnost a statistika. 

Základní informace 

Publikace obsahuje testové úlohy podobné těm z maturitní zkoušky. Úlohy jsou 

rozřazeny do tematických celků dle katalogu požadavků zkoušky. Na závěr publikace 

jsou zařazeny čtyři cvičné didaktické testy. Řešení úloh je spolu s komentářem postupu 

ke stažení ve formátu PDF na webu. 

Shoda s RVP G 

Ze zamýšleného určení publikace vyplývá, že zde nejsou zařazeny kapitoly, které 

nejsou součástí katalogu požadavků ke zkoušce, jako například výroková logika. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Publikace obsahuje všechna témata z katalogu požadavků. 

Maturita z matematiky 2019-2020 

Autoři: Dana Gazárková, Maria Gadimová, Ivana 

Ondráčková, Běla Vobecká 

Nakladatelství: Didaktis 

Počet stran: 168 

Rok vydání: 2018 

ISBN: 978-80-7358-307-1 

Kapitoly 

Úvodní informace; testové úlohy k tematickým 

celkům; cvičné didaktické testy; klíč k testovým 

úlohám; řešení a klíč k didaktickým testům.  

Základní informace 

Jedná se o publikaci primárně určenou k přípravě na státní maturitní zkoušku 

z matematiky. V úvodu se dočteme, že publikace může posloužit také žákům 

skládajícím rozšiřující maturitní zkoušku Matematika +. 

Obrázek 2 Maturita z matematiky 2019-2020 
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V první kapitole se dočteme základní informace o maturitní zkoušce z matematiky, ve 

druhé části najdeme úlohy k jednotlivým tematickým celkům. Na úvod každého celku 

jsou uvedeny požadavky na konkrétní vědomosti, které by žák měl k maturitě mít. 

Tento text je převzatý přímo z katalogu požadavků. Příklady jsou neřešené, typové 

složení odpovídá typům úloh obsažených v testech státní maturity. Třetí kapitola  

je věnována pěti cvičným didaktickým testům.  

Čtvrtá kapitola obsahuje řešení úloh ze druhé kapitoly, které je krátce slovně 

okomentované. Pátá kapitola obsahuje vzorově vyřešené didaktické testy opět  

i s komentářem správného řešení. Řešení didaktických testů je na závěr kapitoly 

uvedeno ještě jednou v přehledném klíči sloužícímu k opravě daného testu. 

Shoda s RVP G 

Shoda s RVP G je v případě této publikace bezpředmětná, jelikož je deklarováno,  

že se jedná o publikaci určenou konkrétně k přípravě na státní maturitní zkoušku. 

Z toho důvodu v ní nebudou obsažena témata, která nejsou obsažena v RVP pro 

všechny střední školy, a tudíž ani v katalogu požadavků k maturitě. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

V publikaci jsou zmíněny všechny tematické okruhy vyžadované katalogem 

požadavků ke státní maturitě. Publikace neobsahuje teoretickou část, proto je nutné 

znalosti pojmů čerpat z jiných publikací (na které 

je v publikaci odkazováno).  

Krok za krokem k maturitě 

z matematiky 1: Sbírka nejdůležitějších 

úloh ke státní maturitě 

Autor: Petr Husar 

Nakladatelství: Mgr. Petr Husar – Zkoušky 

nanečisto 

Počet stran: 180 

Rok vydání: 2019 

ISBN: - 
Obrázek 3 Krok za krokem k maturitě z 

matematiky 1 
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Kapitoly 

Výrazy; vyjádření neznámé; číselná osa; slovní úlohy; procenta; mocniny; odmocniny; 

lineární rovnice; nerovnice; soustavy rovnic; kvadratické funkce; exponenciální 

funkce; exponenciální rovnice; logaritmické funkce; logaritmické rovnice; 

goniometrické funkce; goniometrické rovnice; goniometrické nerovnice; grafy funkcí; 

aritmetická posloupnost; geometrická posloupnost; rekurentní vyjádření posloupnosti; 

vektory; analytická geometrie přímky; analytická geometrie trojúhelníku; faktoriály; 

kombinatorika; pravděpodobnost; úhly; obdélníky a čtverce; trojúhelníky; 

lichoběžníky a rovnoběžníky; kružnice a kruh; krychle, kvádry, hranoly; válec; koule.  

Základní informace 

Jedná se o sbírku úloh primárně určenou k přípravě na státní maturitní zkoušku 

z matematiky. Autor při tvorbě příkladů vychází ze zveřejněných maturitních testů  

a předkládá ve své sbírce obdobné příklady k procvičení. Všechny příklady obsažené 

ve sbírce jsou řešené, některé jsou doplněné také komentářem. 

Úvod každé kapitoly je věnován shrnutí, co by se žáci v této kapitole měli naučit  

a proč je tato látka důležitá. Rovněž je zdůrazněno, na co si v dané kapitole dát pozor. 

Úvody jsou psány jazykem blízkým studentům. 

Číslovka v názvu publikace je z důvodu možnosti vydání dalších dílů s úlohami 

inspirovanými pozdějšími didaktickými testy. 

Shoda s RVP G 

Jedná se o publikaci určenou k přípravě ke státní maturitě, proto srovnání s RVP G 

opět vynecháme. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Jelikož při tvorbě publikace bylo čerpáno ze zveřejněných testů z dřívějších let, 

nenajdeme v ní úplně všechna témata uvedená v katalogu požadavků. Z kapitoly 

číselné obory je vynechána dělitelnost v oboru přirozených čísel. Je zde však věnována 

celá kapitola umístění čísel na číselné ose. Rovnicím s neznámou ve jmenovateli není 

věnována samostatná kapitola, ale jsou zařazeny mezi lineární rovnice. V publikaci 

nenajdeme úlohy využívající posloupnosti ve finanční matematice stejně jako úlohy 

týkající se geometrických zobrazení. Rovněž se zde neobjevují příklady ze statistiky.  
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Státní maturita z matematiky v testových úlohách včetně řešení 

Autor: Miroslav Hruška 

Nakladatelství: Rubico 

Počet stran: 190 

Rok vydání: 2012 

ISBN: 80-7346-149-2 

Kapitoly 

Úvod o státní maturitní zkoušce; číselné obory; 

algebraické výrazy; rovnice a nerovnice; 

funkce; posloupnosti a finanční matematika; 

planimetrie; stereometrie; analytická 

geometrie; kombinatorika, pravděpodobnost; 

statistika; kompetence a dovednosti. 

Základní informace 

Učebnice v každé kapitole uvádí několik řešených příkladů a následně úlohy 

k procvičení, které jsou následované správnými výsledky. Úvod kapitol je doplněn 

požadavky převzatými z katalogu požadavků k maturitní zkoušce. Na závěr jsou 

uvedeny rady a příklady k procvičení numerických výpočtů, odhadů, efektivních 

postupů, práce s tabulkami a práce s kalkulátorem. 

Shoda s RVP G 

Posuzování shody s RVP G je vzhledem k určení bezpředmětné. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

V publikaci jsou obsaženy všechny kapitoly uvedené v katalogu požadavků maturitní 

zkoušky. 

3.2 Publikace shrnující středoškolské učivo matematiky 

Tato kategorie zahrnuje publikace, jejichž cílem není připravit konkrétně na státní 

maturitu z matematiky, ale přinášejí shrnutí učiva matematiky na střední škole. 

Obrázek 4 Státní maturita v testových úlohách 
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Matematika pro každého: rychlokurz matematiky 

Autoři: Eva Janurová, Miroslav Janura, Zdenek 

Svoboda 

Nakladatelství: Rubico 

Počet stran: 275 

Rok vydání: 2011 

ISBN: 978-80-7346-122-3 

Kapitoly 

Množinový počet; logika; elementární teorie 

čísel; číselné obory; algebraické výrazy; rovnice  

a nerovnice; komplexní čísla; funkce; 

posloupnosti a řady; planimetrie; geometrická 

zobrazení v rovině; stereometrie; analytická geometrie; kombinatorika; 

pravděpodobnost a statistika; infinitezimální počet; symboly, tabulky; literatura; 

rejstřík. 

Základní informace 

Dle informací na obálce je publikace určená studentům středních škola a všem 

zájemcům, kteří chtějí rychle získat základní informace z matematiky. V úvodním 

slově je dále uvedeno, že publikace může sloužit jako příprava k maturitní zkoušce  

či přijímacím zkouškám na vysokou školu.  

Každá z kapitol knihy obsahuje základní definice, pojmy a věty, kdy každá z nich  

je ihned následovaná řešeným příkladem. Řešené příklady jsou doplněny komentářem. 

Po každém tematickém celku následují příklady k samostatnému procvičení. K těmto 

příkladům je vždy uveden výsledek. 

Shoda s RVP G 

Publikace obsahuje všechny tematické celky vyžadované RVP G a tudíž i ostatními 

rámcovými vzdělávacími programy. V kapitole logika jsou podrobně rozepsané 

všechny typy důkazů včetně řešených příkladů. Poměrně neobvykle je mezi 

algebraické výrazy zařazena také definice logaritmů, se kterými se následně setkáváme 

Obrázek 5 Matematika pro každého 
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také ve formě logaritmické funkce. Rovnice a nerovnice jsou v publikaci probrány 

v uceleném přehledu všech typů rovnic včetně metod řešení soustav lineárních rovnic 

pomocí Cramerova pravidla a Gaussovy eliminační metody. V publikaci jsou rovněž 

uvedeny kapitoly komplexní čísla a infinitezimální počet, které RVP nevyžaduje,  

ale na mnoha středních školách jsou vyučovány. V publikaci je přistoupeno k definici 

funkcí pomocí binární relace a zobrazení, což jistě žáci ocení při studiu na vysoké 

škole. Ačkoli je publikace velmi obsáhlá, nenajdeme v ní funkci druhá odmocnina, 

množiny bodů dané vlastnosti ani volné rovnoběžné promítání. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Při přípravě ke státní maturitní zkoušce z matematiky pomocí této publikace je nutné 

si doplnit znalosti dělitelnosti v oboru přirozených čísel, počtů s procenty a zlomky  

a práce s poměrem. Rovněž v publikaci nenajdeme praktické využití posloupností  

ve finanční matematice. 

Maturitní otázky z matematiky 

Autoři: Eva Řídká, Dana Blahunková, Petr 

Chára 

Nakladatelství: Tutor 

Počet stran: 283 

Rok vydání: 2006 

ISBN: 80-867000-14-3 

Kapitoly 

Výroky a výroková logika; absolutní 

hodnota, rovnice a nerovnice; mocniny  

a odmocniny, rovnice s neznámou pod 

odmocninou; rovnice a nerovnice 

s parametrem; funkce a její vlastnosti; 

lineární funkce, rovnice a jejich soustavy, 

nerovnice; lineární lomená a mocninná 

funkce, rovnice; kvadratické funkce, rovnice a nerovnice; exponenciální funkce, 

Obrázek 6 Maturitní otázky z matematiky 
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rovnice a nerovnice; logaritmické funkce, rovnice a nerovnice; goniometrické funkce 

a rovnice; trigonometrie, aplikace v praxi; délky a polohy v rovinných útvarech, 

početní geometrie; konstrukční úlohy; shodnosti a podobnosti; vektory a jejich užití; 

analytická geometrie lineárních útvarů; analytická geometrie kvadratických útvarů; 

mnohostěny a rotační tělesa; řezy těles, metrické vztahy v tělesech; komplexní čísla; 

posloupnosti a řady; kombinatorika a pravděpodobnost, statistika; derivace, průběh 

funkce; integrál funkce a jeho aplikace. 

Základní informace 

Publikace je určena studentům středních a vysokých škol, učitelům, ale také veřejnosti. 

V úvodu je zdůrazněno, že je určena zejména maturantům. I přes to, že publikace byla 

vydána před zavedením státní maturitní zkoušky v roce 2011, je zde uvedeno,  

že obsahuje všechna témata, která byla v té době uvedena v Katalogu požadavků 

k maturitní zkoušce na stránkách společnosti Cermat. Od školního roku 2015/2016  

je v platnosti nový katalog požadavků. Shoda publikace s těmito požadavky bude 

uvedena dále. 

Úvod každé kapitoly je věnován řešenému příkladu z praxe. Řešení příkladu je krátce 

okomentováno. Následuje stručné vysvětlení základních definic a pojmů, na které 

navazuje několik řešených úloh, v některém případě i se slovním komentářem. 

Postupy řešení úloh jsou psány ve druhé osobě. Na závěr každé kapitoly je uvedeno 

přibližně 10 úloh k samostatnému procvičení s uvedeným správným výsledkem. 

Poslední listy publikace jsou volné pro zaznamenávání poznámek. 

Shoda s RVP G 

V publikaci jsou vynechány kapitoly týkající se množin a číselných oborů, které jsou 

součástí učiva základní školy. Rovněž je vynechána kapitola týkající se výrazů 

s proměnnými. Naopak velký důraz je věnován základním matematickým poznatkům 

jako výroky, definice, věty a důkazy. Z důkazů je věnována největší pozornost důkazu 

pomocí matematické indukce, kterému je věnována samostatná podkapitola. 

V publikaci jsou podrobně popsány kapitoly týkající se jednotlivých funkcí, rovnic  

a nerovnic. Před tuto kapitolu jsou zařazeny rovnice a nerovnice s absolutní hodnotou 

a rovnice a nerovnice s parametrem. V publikaci najdeme také důkladně rozepsané 

kapitoly týkající se planimetrie, stereometrie, trigonometrie a shodných zobrazení. 
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Rovněž jsou zařazeny kapitoly týkající se komplexních čísel a diferenciálního počtu, 

které RVP G nevyžaduje. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Jak již bylo zmíněno výše, v publikaci nenajdeme kapitolu týkající se číselných oborů. 

V ní bývají povětšinou zastoupena témata jako dělitelnost v oboru celých čísel, 

procenta, početní operace se zlomky nebo poměr a postupný poměr. Rovněž je nutné 

si při přípravě doplnit poznatky týkající se číselných výrazů a praktické využití 

posloupností ve finanční matematice. 

Matematika a fyzika: ucelená, přehledná, osvědčená příprava 

k maturitě a k přijímacím zkouškám na střední i vysoké školy 

Autoři: Zdeněk Vošický, Vladimír Lank, Miroslav 

Vondra 

Nakladatelství: Fragment 

Počet stran: 208 (část matematika) 

Rok vydání: 2007 

ISBN: 978-80-253-0523-2 

Kapitoly 

Úvod do teorie matematické logiky a teorie 

množin; číselné množiny; mocniny, odmocniny; 

algebraické výrazy; algebraické rovnice  

a nerovnice; funkce; goniometrie; elementární 

geometrie; analytická geometrie; posloupnosti a řady; kombinatorika, 

pravděpodobnost a statistika; základy diferenciálního a integrálního počtu. 

Základní informace 

Část zabývající se matematikou je rozdělena na dvě části. Teoretická část publikace je 

velmi podobná publikaci Matematika v kostce pro střední školy od stejného autora. 

V tomto případě je teoretická část doplněná částí s úlohami k samostatnému 

procvičení.  

 

Obrázek 7 Matematika a fyzika 
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Shoda s RVP G 

Publikace shrnuje teoretické základy všech tematických celků rámcového 

vzdělávacího programu pro gymnázia. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Publikace obsahuje všechna témata obsažená v katalogu požadavků k maturitní 

zkoušce. 

Matematika: Oficiální průvodce přípravou na test Matematika Scio 

na VŠ 

Autoři: Lenka Fiřtová, Jan Zhouf, Alena Hronová, 

Romana Chládková 

Nakladatelství: Scio 

Počet stran: 224 

Rok vydání: 2020 

ISBN: 978-80-7430-181-0 

Kapitoly 

Základní poznatky; algebraické výrazy; rovnice  

a nerovnice; funkce; posloupnosti a řady; 

planimetrie; stereometrie – objemy a povrchy; 

analytická geometrie; komplexní čísla; 

kombinatorika; pravděpodobnost, statistika; cvičný test NSZ; cvičná maturita; cvičný 

test na VŠE. 

Základní informace 

Publikace si klade hned několik cílů. Primárním cílem je příprava žáků na Národní 

srovnávací zkoušky, které mnoho žáků absolvuje jako přijímací zkoušky na vysoké 

školy. Spolu s tím je cílem publikace příprava na maturitní zkoušku z matematiky. 

Každá kapitola se skládá ze stručného shrnutí důležité teorie a několika příkladů,  

u nichž je přímo uvedeno i řešení včetně postupu a rad, jak příklad nejlépe řešit. 

Obrázek 8 Oficiální průvodce přípravou na 

test Matematika Scio na VŠ 
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Publikace je složena výhradně z uzavřených úloh s výběrem z pěti možností. Na závěr 

publikace jsou zařazeny tři cvičené testy. 

Shoda s RVP G 

V publikaci nenajdeme kapitoly věnované samostatně některým tématům uvedeným 

v rámcovém vzdělávacím programu jako je výroková logika, polohové a metrické 

vlastnosti v prostoru.  

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Tematické celky přesně odpovídají katalogu požadavků k maturitní zkoušce. Navíc je 

zařazena i kapitola týkající se komplexních čísel. 

3.3 Sbírky úloh 

Následující publikace obsahují převážně řešené nebo neřešené příklady. Teoretické 

pasáže jsou v nich většinou vynechány. 

Příprava k maturitě a přijímacím 

zkouškám na vysoké školy 

Autor: Jindra Petáková 

Nakladatelství: Prometheus 

Počet stran: 287 

Rok vydání: 1998 

ISBN: 978-80-7196-487-2 

Kapitoly 

Základní poznatky o výrocích a množinách; základní 

typy rovnic a nerovnic; rovnice s parametrem; funkce; 

exponenciální a logaritmické rovnice a nerovnice; 

goniometrické funkce a trigonometrie; goniometrické rovnice a nerovnice; mocninné 

funkce; lineární lomená funkce; posloupnosti a řady; geometrie – konstrukční úlohy; 

geometrie – výpočty; stereometrie; vektory; analytická geometrie v rovině; analytická 

geometrie v prostoru; kuželosečky; komplexní čísla; kombinatorika a binomická věta; 

diferenciální a integrální počet; pravděpodobnost a statistika. 

Obrázek 9 Příprava k maturitě a 

přijímacím zkouškám na vysoké školy 
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Základní informace 

Na základě dotazníkového šetření se jedná mezi studenty o velmi známou publikaci, 

která je určena k opakování a procvičení učiva k maturitě a také k přípravě na přijímací 

zkoušky na vysoké školy. Ve sbírce je uvedeno celkem 1200 příkladů, k nimž jsou 

uvedeny také správné výsledky. V publikaci nejsou obsaženy žádné teoretické pasáže. 

Shoda s RVP G 

Publikace neobsahuje samostatnou kapitolu věnovanou algebraickým výrazům  

a výrazům s odmocninami, naproti tomu je zahrnuta kapitola s příklady 

k diferenciálnímu a integrálnímu počtu. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

V publikaci není věnována pozornost prvním dvěma celkům obsaženým v katalogu 

požadavků – číselným oborům a algebraickým výrazům. 

Sbírka úloh z matematiky pro obchodní akademie a střední odborné 

školy 

Autor: Jaroslav Klodner 

Nakladatelství: - 

Počet stran: 168 

Rok vydání: 2005 

ISBN: - 

Kapitoly 

Množina a základní poznatky z logiky; mocniny  

a odmocniny; algebraické výrazy; lineární rovnice, 

nerovnice a lineární funkce; kvadratická rovnice, 

nerovnice a kvadratická funkce; funkce; 

posloupnosti; trigonometrie a goniometrie; stereometrie; lineární algebra; 

kombinatorika; základy počtu pravděpodobnosti; analytická geometrie v rovině. 

 

 

Obrázek 10 Sbírka úloh z matematiky 

pro obchodní akademie 
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Základní informace 

Sbírka úloh je určena především žákům obchodních akademií, ale také žákům škol 

s podobnou hodinovou dotací. Vzhledem k určení jsou doplněny také úlohy převzaté 

z přijímací zkoušky na VŠE v Praze. V publikaci jsou uvedeny úlohy spolu  

se správnými výsledky. Nejsou zde obsaženy žádné teoretické pasáže. 

Shoda s RVP G 

I přes to, že je publikace určena obchodním akademiím, shoduje se tematickými celky 

i s rámcovým vzdělávacím programem pro gymnázia. Chybí zde však například 

polohové a metrické vlastnosti těles v prostoru. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Jak již bylo zmíněno, můžeme v publikaci postrádat část věnovanou polohový  

a metrickým vlastnostem těles v prostoru. Také zde není obsažena kapitola týkající  

se číselných oborů. 

Řešené maturitní úlohy z matematiky 

Autor: Ivan Bušek 

Nakladatelství: Prometheus 

Počet stran: 631 

Rok vydání: 1999 

ISBN: 978-80-7196-140-6 

Kapitoly 

Algebraické výrazy; kvadratické rovnice; soustavy 

rovnic; lineární rovnice s parametrem; rovnice 

s neznámou pod odmocninou; vztahy mezi kořeny  

a koeficienty kvadratické rovnice; rovnice  

a nerovnice v součinovém nebo podílovém tvaru; 

rovnice a nerovnice s absolutními hodnotami; kvadratické rovnice s parametrem; 

exponenciální rovnice; logaritmické rovnice; goniometrické rovnice; řešení některých 

typů rovnic substitucí; komplexní čísla; řešení binomických a kvadratických rovnic 

Obrázek 11 Řešené maturitní úlohy z 

matematiky 
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v oboru komplexních čísel; lineární funkce; lineární lomené funkce; kvadratické 

funkce; grafické řešení kvadratických rovnic a nerovnic; mocniny a mocninné funkce; 

odmocniny; exponenciální a logaritmické funkce; goniometrické funkce; grafy funkcí 

s absolutními hodnotami; aplikace goniometrických vzorců; řešení trojúhelníku  

a čtyřúhelníku užitím trigonometrie; užití trigonometrie v úlohách z praxe; výroky; 

množiny a Vennovy diagramy; základní typy důkazů; úlohy na aplikaci Pythagorovy 

věty a Euklidových vět; konstrukční úlohy; shodná zobrazení v rovině; podobná 

zobrazení v rovině; polohové vlastnosti úvarů v prostoru; metrické vlastnosti útvarů 

v prostoru; objemy a povrchy těles; operace s vektory; polohové úlohy řešené 

analytickou metodou; odchylky přímek a rovin řešené analytickou metodou; výpočet 

vzdálenosti analytickou metodou; kružnice; kruh; kulová plocha a koule; elipsa; 

hyperbola; parabola; vyšetřování množin bodů v rovině; posloupnosti; aritmetická 

posloupnost; geometrická posloupnost; užití geometrických posloupností; nekonečné 

řady; variace, permutace, kombinace; operace s kombinačními čísly a s faktoriály; 

binomická věta; pravděpodobnost; limita funkce; derivace funkce; určení extrémů 

funkce a vyšetření průběhu funkce; slovní úlohy na extrémy funkcí; primitivní funkce; 

určitý integrál. 

Základní informace 

Sbírka je určena všem studentům středních škol k opakování na maturitu z matematiky 

a přijímacím zkouškám na vysoké školy. Ke každé kapitole jsou uvedeny řešené 

příklady s velmi stručnými komentáři a také úlohy k samostatnému procvičení 

s uvedenými výsledky.  

Shoda s RVP G 

Jelikož se publikace snaží matematické poznatky systematizovat do složitějších 

příkladů a úloh, nenajdeme zde kapitolu zabývající se samostatně algebraickými 

výrazy. Rovněž není zařazena kapitola zabývající se statistikou. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

I z hlediska maturitního katalogu požadavků je nutné podotknout, že zde žáci nenajdou 

kapitolu zabývající se číselnými obory a algebraickými výrazy tak, jak jsou uvedeny 

v katalogu. 



40 

 

Řešené příklady z matematiky pro střední školy 

Autor: Ján Kováčik 

Nakladatelství: ASPI 

Počet stran: 908 

Rok vydání: 2001 

ISBN: 80-7357-146-3 

Kapitoly 

Základní poznatky z logiky a teorie množin; 

rovnice; nerovnice a jejich soustavy; funkce; 

goniometrie a trigonometrie; posloupnosti  

a řady; planimetrie a stereometrie; 

kombinatorika, pravděpodobnost a statistika; 

komplexní čísla; slovní úlohy. 

Základní informace 

Sbírka příkladů je určena k přípravě na maturitu a přijímací zkoušky. Každá kapitola 

obsahuje teoretickou část shrnující důležitá fakta a několik řešených příkladů. Řešení 

nejsou nijak komentována. 

Shoda s RVP G 

Publikace obsahuje všechny tematické celky obsažené v rámcovém vzdělávacím 

programu pro gymnázia. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Publikace se nevěnuje samostatně kapitole číselné obory. 

  

Obrázek 12 Řešené příklady z matematiky pro 

střední školy 
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Sbírka úloh z matematiky pro SOŠ a pro studijní obory SOU 1. a 2. 

část 

Autoři: František Jirásek, Karel Braniš, Stanislav 

Horák, Milan Vacek 

Nakladatelství: Prometheus 

Počet stran: 361, 479 

Rok vydání: 1986–1989 

ISBN: 80-85849-55-0, 80-7196-012-8 

Kapitoly 

Shrnutí a prohloubení učiva ze základní školy; 

výrazy a jejich úpravy; zobrazení; trigonometrie 

pravoúhlého trojúhelníku; lineární funkce, rovnice 

a nerovnice a jejich soustavy; kvadratická funkce, 

rovnice a nerovnice; odmocniny s racionálními 

mocniteli; funkce; goniometrie a trigonometrie; stereometrie; výpočty povrchů  

a objemů těles. 

Komplexní čísla; kombinatorika; základy počtu pravděpodobnosti; základy popisné 

statistiky; posloupnosti; vektorová algebra a analytická geometrie; diferenciální počet; 

úvod do integrálního počtu; lineární algebra; matematika a její aplikovatelnost, 

systematizace, prohloubení a upevnění poznatků. 

Základní informace 

Sbírka úloh je rozdělena do dvou učebnic, z nichž první by měla odpovídat 1. a 2. 

ročníku střední školy, druhá pak 3. a 4. ročníku. Na úvod každé kapitoly jsou shrnuta 

důležitá fakta, po nichž následuje několik řešených příkladů i s krátkým komentářem. 

Následuje velké množství úloh k procvičení, u kterých je přímo uveden správný 

výsledek pro kontrolu. Některé postupy jsou v učebnicích znázorňovány pomocí 

algoritmů a programování. 

 

 

Obrázek 13 Sbírka úloh z matematiky pro 

SOŠ a pro studijní obory SOU 
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Shoda s RVP G 

Jelikož sbírky úloh nejsou určeny gymnáziím, neobsahují kapitoly věnované 

matematickým větám, důkazům a výrokové logice. Naopak jsou v nich najdeme části 

věnované diferenciálnímu počtu, úvodu do integrálního počtu a také lineární algebře. 

Zde jsou uvedeny základní výpočty s maticemi. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Ve sbírkách jsou zahrnuty všechny tematické celky nutné k přípravě na maturitní 

zkoušku. 

Sbírka úloh pro střední školy: Maturitní minimum 

Autoři: Josef Kubát, Dag Hrubý, Josef Pilgr 

Nakladatelství: Prometheus 

Počet stran: 195 

Rok vydání: 1996 

ISBN: 978-80-7196-030-0 

Kapitoly 

Proměnná, výroky, množiny; dělitelnost přirozených 

čísel; číselné obory; algebraické výrazy; algebraické 

rovnice s jednou neznámou; algebraické nerovnice 

s jednou neznámou; soustavy rovnic a nerovnic s více 

neznámými; geometrické útvary v rovině; shodná zobrazení v rovině; podobnost  

a stejnolehlost; základní poznatky o funcích; racionální funkce; exponenciální  

a logaritmické funkce a rovnice; goniometrie a trigonometrie; základy geometrie 

v prostoru; kombinatorika; posloupnosti a řady; vektorová algebra; analytická 

geometrie lineárních útvarů; analytická geometrie kvadratických útvarů v rovině; 

pravděpodobnost; statistika; derivace funkce; integrál; komplexní čísla. 

 

 

 

Obrázek 14 Sbírka úloh pro střední 

školy: Maturitní minimum 
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Základní informace 

V úvodu sbírky je uveden stručný přehled použitý symboliky. Každá kapitola začíná 

souhrnem potřebných dovedností, jimiž by měl maturant disponovat. Následují 

neřešené úlohy, jejichž správné výsledky jsou uvedeny na konci sbírky. 

Shoda s RVP G 

Sbírka neobsahuje úlohy týkající se matematických vět a důkazů. Výrokové logice je 

zde také věnováno poměrně málo prostoru. Je zahrnuta pouze negace výroků, 

vyjadřování pomocí kvantifikátorů a vyjadřování pomocí proměnných. Nad rámec 

RVP G zde nalezneme derivace funkce, integrál a komplexní čísla. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Sbírka úloh obsahuje všechna témata potřebná ke státní maturitě. Dokonce je zde 

věnována samostatná kapitola dělitelnosti přirozených čísel a číselným oborům.  

Ve sbírce najdeme také témata, která překračují rámec státní maturitní zkoušky jako 

například analytická geometrie kvadratických útvarů v rovině, diferenciální počet  

či komplexní čísla. 

  



44 

 

3.4 Řady učebnic 

Tato podkapitola představí řady učebnic určené pro střední školy, které mohou sloužit 

také jako příprava k maturitní zkoušce z matematiky. 

Řada učebnic Matematika s nadhledem: od prváku k maturitě 

Autoři: Eduard Fuchs, Pavel Tlustý, Helena 

Koldová, Jaroslav Zhouf, Eva Pomykalová, 

Jiří Herber, Josef Janyška, Jan Vondra 

Nakladatelství: Fraus 

Počet učebnic: 14 

Rok vydání: 2019-2020 

ISBN: 978-80-7489-489-3, 978-80-7489-490-

9, 978-80-7489-491-6, 978-80-7489-492-3, 

978-80-7489-493-0,978-80-7489-494-7, 978-

80-7489-495-4, 978-80-7489-496-1, 978-80-

7489-497-8, 978-80-7489-527-2, 978-80-

7489-528-9, 978-80-7489-529-6, 978-80-

7489-530-2, 978-80-7489-531-9 

Učebnice 

• Číselné obory, množiny (přirozená čísla, celá čísla, racionální čísla, reálná 

čísla, mocniny a odmocniny, množiny a množinové operace, Vennovy 

diagramy) 

• Algebraické výrazy (výrazy, mnohočleny, lomené výrazy, výrazy 

s odmocninami, vyjadřování neznámé ze vzorce) 

• Rovnice a nerovnice I (rovnice a nerovnice – úvodní pojmy, lineární rovnice, 

lineární nerovnice a jejich soustavy, rovnice v součinovém a podílovém tvaru, 

nerovnice v součinovém a podílovém tvaru) 

• Rovnice a nerovnice II (kvadratické rovnice, kvadratické nerovnice, soustavy 

lineárních rovnic, slovní úlohy) 

Obrázek 15 Matematika s nadhledem: Číselné 

obory, množiny 
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• Funkce (základní vlastnosti funkcí, lineární funkce, kvadratické funkce, 

racionální lomené funkce, funkce exponenciální, funkce logaritmické, 

exponenciální a logaritmické rovnice a nerovnice) 

• Planimetrie I (základní planimetrické pojmy a poznatky, trojúhelníky, 

čtyřúhelníky, mnohoúhelníky, kružnice, kruh a jejich části, množiny bodů dané 

vlastnosti) 

• Planimetrie II (konstrukční úlohy, konstrukce kružnic, konstrukce 

trojúhelníků, konstrukce čtyřúhelníků) 

• Planimetrie III (osová souměrnost, středová souměrnost, posunutí, otočení) 

• Goniometrie a trigonometrie (goniometrie – úvod, funkce sinus, kosinus, 

funkce tangens, kotangens, goniometrické vzorce, goniometrické rovnice  

a nerovnice, trigonometrie pravoúhlého trojúhelníku, trigonometrie obecného 

trojúhelníku) 

• Stereometrie I (základní stereometrické poznatky, polohové vlastnosti, řezy 

mnohostěnů, průnik přímky s mnohostěnem) 

• Stereometrie II (metrické vlastnosti, hranol a jehlan, válec a kužel, komolý 

jehlan a komolý kužel, koule a její části) 

• Analytická geometrie v rovině (soustava souřadnic v rovině, vektory v rovině, 

odchylka vektorů, přímka, polopřímka a úsečky, vzájemná poloha bodů  

a přímek) 

• Kombinatorika, pravděpodobnost a statistika (základní kombinatorická 

pravidla, faktoriál, variace, permutace, kombinace, kombinační čísla a jejich 

vlastnosti, rovnice a nerovnice s faktoriály a kombinačními čísly, náhodný jev 

a jeho pravděpodobnost, nezávislost a neslučitelnost jevů, statistický soubor – 

popisná statistika, charakteristiky polohy a variability) 

• Posloupnosti a řady (posloupnosti – základní pojmy, aritmetická posloupnost, 

geometrická posloupnost, nekonečná geometrická řada, využití posloupností 

ve finanční matematice) 

Základní informace 

Řada takzvaně hybridních učebnic využívající jak tištěné, tak elektronické materiály 

je určena pro všechny střední školy. V učebnicích nalezneme teoretický úvod ke každé 
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kapitole následovaný řešenými příklady, jejichž postup je možné v elektronické verzi 

zobrazovat po jednotlivých krocích. Následně jsou vždy uvedeny příklady 

k procvičení, jejichž podrobné řešení je opět k nalezení na webových stránkách. Závěr 

každé učebnice je věnován tipům k maturitě a nejčastějším chybám, kterým je dobré 

se vyhýbat. K učebnici jsou dostupné různé didaktické hry určené k procvičování  

a také testy. 

Shoda s RVP G 

V žádné z učebnic není zařazena kapitola zabývající se výrokovou logikou nebo 

důkazy. V analytické geometrii není věnována pozornost kuželosečkám. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Učebnice v dostatečné míře pokrývají všechna témata státní maturitní zkoušky 

z matematiky. 

Řada učebnic Matematika pro gymnázia 

Autoři: Ivan Bušek, Emil Calda, Jura Charvát, 

Jaroslav Zhouf, Leo Boček, Oldřich Odvárko, Eva 

Pomykalová, Milan Kočandrle, Václav Dupač, Dag 

Hrubý, Josef Kubát 

Nakladatelství: Prometheus 

Počet učebnic: 11 

Rok vydání: 1992-1999 

ISBN: 978-80-7196-366-0, 80-7196-154-x, 80-

85849-09-7, 80-7196-174-4, 80-7196-203-1, 80-

7196-178-7, 978-80-7196-163-5, 80-85849-10-0, 

80-7196-195-7, 978-80-7196-364-6 

Učebnice 

• Základní poznatky z matematiky (číselné obory, množiny, základní poučení  

o výrocích, elementární teorie čísel, mocniny s přirozeným a celým 

mocnitelem, mnohočleny, lomené výrazy, pravoúhlý trojúhelník) 

Obrázek 16 Matematika pro gymnázia: 

Základní poznatky z matematiky 
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• Rovnice a nerovnice (rovnice, nerovnice a jejich řešení, lineární rovnice  

a nerovnice s jednou neznámou a jejich soustavy, některé rovnice a nerovnice 

s jednou neznámou, které lze převést na lineární, lineární rovnice a nerovnice 

s více neznámými a jejich soustavy, kvadratické rovnice a nerovnice a rovnice 

vyšších stupňů, některé rovnice a nerovnice, které lze převést na kvadratické  

a lineární, rovnice a nerovnice s parametry) 

• Funkce (funkce a její graf, lineární funkce, funkce s absolutními hodnotami, 

kvadratické funkce, lineární lomené funkce, mocninné funkce, exponenciální 

a logaritmické funkce) 

• Posloupnosti a řady (posloupnosti a jejich vlastnosti, aritmetické a geometrické 

posloupnosti, limity posloupností a nekonečné řady) 

• Planimetrie (geometrické útvary v rovině, konstrukční úlohy, zobrazení  

v rovině) 

• Goniometrie (funkce, goniometrické funkce, goniometrické vzorce, 

trigonometrie) 

• Stereometrie (polohové vlastnosti, metrické vlastnosti, zobrazení, tělesa) 

• Analytická geometrie (souřadnice, vektory, geometrie v rovině, geometrie 

v prostoru, kuželosečky a kuželová plocha) 

• Kombinatorika a pravděpodobnost (kombinatorika, pravděpodobnost, 

statistika) 

• Komplexní čísla (zavedení a základní vlastnosti komplexních čísel, 

geometrické znázornění komplexních čísel, řešení rovnic v oboru komplexních 

čísel, tucet netuctových úloh na závěr) 

• Diferenciální a integrální počet (elementární funkce, spojitost funkce, limita 

funkce, derivace funkce, primitivní funkce, určitý integrál) 

Základní informace 

Každá z učebnic disponuje rozsáhlými teoretickými pasážemi s důležitými 

matematickými poznatky a jejich odvozením či důkazy. Následuje několik řešených 

příkladů a také úlohy k procvičení, jejichž výsledky jsou uvedeny na konci každé 

učebnice. 
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Shoda s RVP G 

Jak název řady učebnic napovídá, plně pokrývají požadavky rámcového vzdělávacího 

programu pro gymnázia. Dvě z učebnic poskytují dokonce učivo nad rámec RVP G, 

konkrétně komplexní čísla a diferenciální a integrální počet. Obsahy jednotlivých 

učebnic také nabízí oproti rámcovému programu určitý přesah. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Příprava k maturitní zkoušce je touto sadou učebnic plně pokryta. 

Řada učebnic Matematika pro střední školy 

Autoři: Oldřich Odvárko, Pavla Pavlíková, 

František Procházka, Josef Molnár, Jarmila 

Robová, Martin Hála, Emil Calda 

Nakladatelství: Prometheus 

Počet učebnic: 9 (2 z nich jsou v současné době 

v přípravě)  

Rok vydání: 2009–2022 

ISBN: 978-80-7196-514-5, 978-80-7196-548-

0, 978-80-7196-466-7, 978-80-7196-467-4, 

978-80-7196-510-7, 978-80-7196-474-2, 978-

80-7196-425-4 

Učebnice 

• Základní poznatky (čísla a číselné obory, poměry a procenta, pravoúhlé 

trojúhelníky, mocniny a odmocniny, výrazy, množiny a výroky) 

• Rovnice a nerovnice (lineární rovnice a nerovnice, několik speciálních typů 

rovnic a nerovnic, soustavy lineárních rovnic a nerovnic, kvadratické rovnice 

a nerovnice) 

• Funkce (racionální funkce, exponenciální a logaritmické funkce, 

goniometrické funkce, trigonometrie) 

• Diferenciální a integrální počet (funkce – opakování, spojitost funkce, limita 

funkce, derivace funkce, průběh funkce, primitivní funkce, určitý integrál) 

Obrázek 17 Matematika pro střední školy: 

Základní poznatky 
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• Posloupnosti (posloupnosti a jejich vlastnosti, aritmetické posloupnosti, 

geometrické posloupnosti, úroky a úročení, spoření a úvěry, limity 

posloupností a nekonečné řady) 

• Planimetrie (základní planimetrické pojmy, mnohoúhelníky, kružnice, 

konstrukční úlohy, geometrická zobrazení v rovině, úlohy k opakování) 

• Stereometrie – v přípravě 

• Analytická geometrie – v přípravě 

• Komplexní čísla, kombinatorika, pravděpodobnost a statistika (komplexní 

čísla, kombinatorika, pravděpodobnost, statistika) 

Základní informace 

Sada učebnic je dostupná jak v tištěné podobně, tak jako e-knihy. Je určena pro žáky 

všech středních škol. Každá z kapitol obsahuje teoretické části, které se prolínají 

s řešenými příklady, na které navazují úlohy k procvičení. Řešení těchto úloh lze najít 

na konci každé učebnice. 

Shoda s RVP G 

Po doplnění dvou chybějících učebnic bude sada z velké části odpovídat rámcovému 

vzdělávacímu programu pro gymnázia. V žádné z učebnic však bohužel nenajdeme 

výrokovou logiku. Naopak zde najdeme komplexní čísla a diferenciální a integrální 

počet, a navíc v učebnici týkající se posloupností jsou obsaženy praktické úlohy  

o spoření, úvěrech a úročení. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě 

Jakmile budou vydány i zbývající dvě učebnice, bude moct sada sloužit jako 

plnohodnotná příprava na státní maturitní zkoušku z matematiky. 
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4 Slovenské publikace 

V následujících kapitolách bude uveden přehled některých publikací, které vyšly 

v zahraničí a které se rovněž zabývají středoškolskou matematikou. Cílem bude 

porovnat je s českými učebnicemi a také zhodnotit, zda by byly vhodné k přípravě  

na českou maturitní zkoušku. 

Maturita z matematiky 

Autor: Mário Boroš 

Nakladatelství: Priroda 

Počet stran: 191 

Rok vydání: 2013 

ISBN: 978-80-551-8431-9 

Kapitoly 

Základy matematiky; funkce; planimetrie; 

stereometrie; kombinatorika, pravděpodobnost a 

statistika; důkazy 

Učebnice je pojata jako souhrn poznatků 

středoškolské matematiky. Každá z kapitol obsahuje přehledně shrnuté teoretické 

poznatky, které jsou následovány příklady, u nichž je přímo uvedené řešení. 

Z porovnání s požadavky k české státní maturitní zkoušce vyplývá, že je tato učebnice 

použitelná pro přípravu k ní. Výhodou je, že veškerá matematická symbolika 

používaná v učebnici je totožná s tou, kterou známe z našich škol. Jedinou překážkou 

pro české žáky by tak mohla být jen neznalost slovenštiny. 

Sada pracovních sešitů Matematika: Pracovný zošit 

Autoři: Miroslava Konrádová, Marta Mlynarčíková, Mária Dományová 

Nakladatelství: LiberaTerra 

Počet sešitů: 3 

Rok vydání: 2017-2018 

Obrázek 18 Maturita z matematiky 
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ISBN: 978-80-89792-49-8, 978-80-89792-55-9, 978-80-89792-56-6 

Kapitoly 

Čísla a operace s nimi; mocniny a 

odmocniny; číselné soustavy; algebraické 

výrazy; výroková logika a důkazy; rovnice  

a nerovnice; planimetrie; množiny. 

Kombinatorika, pravděpodobnost; funkce  

a jejich vlastnosti; lineární a kvadratické 

funkce; mocninné funkce; exponenciální  

a logaritmické funkce; stereometrie. 

Shodnost a podobnost; shodné a podobné 

zobrazení; goniometrické funkce; 

trigonometrie všeobecného trojúhelníku; 

metrické vztahy v prostoru; analytická 

geometrie; statistika; posloupnosti; finanční matematika. 

Tuto sadu pracovních sešitů bychom v našem prostředí mohli srovnávat s pracovními 

sešity, které využíváme na základních školách. Každá z kapitol je uvedena graficky 

přehledně zpracovaným úvodem obsahujícím důležité definice, věty a vzorce. 

Následují zadání úloh k samostatnému procvičování, u kterých je vždy dostatek 

místa pro samotný výpočet. Na konci každého pracovního sešitu jsou uvedeny 

správné výsledky. 

Pracovní sešity je možné použít také k přípravě na českou maturitní zkoušku. Navíc 

obsahují ještě úlohy zabývající se důkazy nebo číselnými soustavami.  

Obrázek 19 Matematika: pracovný zošit 1 
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5 Polské publikace 

Sada učebnic Nowa matura: matematyka (zakres rozszerzony) 

Autoři: Adam Konstantynowicz, Anna 

Konstantynowicz, Małgorzata Pająk 

Nakladatelství: Operon 

Počet sešitů: 3 

Rok vydání: 2022 

ISBN: 978-83-8197-200-0, 978-83-8197-264-2, 

978-83-8197-276-5 

Kapitoly 

Reálná čísla; polynomy; rovnice a nerovnice; 

soustavy rovnic; funkce; posloupnosti; 

trigonometrie; planimetrie; analytická 

geometrie; stereometrie; kombinatorika, 

pravděpodobnost a statistika; diferenciální počet. 

Jedná se o sadu tří učebnic určených k přípravě na pokročilou variantu polské 

maturitní zkoušky z matematiky. Každá z učebnic slouží jinému účelu. Učebnice 

nazvaná Vademecum poskytuje souhrn všech důležitých teoretických poznatků 

doprovázený řešenými příklady. Učebnice nazvaná Arkusze obsahuje pět cvičných 

maturitních testů. Další část této učebnice obsahuje řešení testů a také přehled 

vzorců, který mají polští žáci při maturitní zkoušce k dispozici. Poslední knížka 

nazvaná Repetitorium nabízí velké množství testových úloh rozřazených podle 

jednotlivých tematických celků. Můžeme se zde také dočíst, že na vypracování 

maturitního testu mají žáci 180 minut a hranice úspěšnosti je 30 %. Každá kapitola  

je doplněna QR kódy odkazujícími na další procvičování. 

Tematické celky v učebnicích jsou podobné těm požadovaným u české maturitní 

zkoušky. Využití učebnic by však mohla bránit jazyková bariéra a také místy jiné 

značení a matematická symbolika. 

Obrázek 20 Nowa matura: Vademecum 
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Sada učebnic Nowa teraz matura: matematyka (zakres rozszerzony) 

Autoři: Wojciech Babiański, Lech Chańko, 

Joanna Czarnowska, Barbara Mojsiewicz, 

Borota Ponczek, Krzysztof Rosołek, Jolanta 

Wesołowska 

Nakladatelství: Nowa era 

Počet sešitů: 3 

Rok vydání: 2022 

ISBN: 978-83-267-4422-8, 978-83-267-4425-

9, 978-83-267-4421-1 

Kapitoly 

Reálná čísla a algebraické výrazy; funkce; 

lineární funkce; kvadratická funkce; polynomy a racionální výrazy; exponenciální 

funkce a logaritmická funkce; trigonometrie; posloupnosti; planimetrie; analytická 

geometrie; stereometrie; diferenciální počet; pravděpodobnost a statistika. 

Jedná se o sadu tří knížek, z nichž každá má opět svůj účel. Publikace nazvaná 

Vademecum obsahuje krátká shrnutí potřebné teorie doplněné řešenými příklady  

a úlohami k procvičení. Knížka nazvaná Arkusze maturalne obsahuje tři maturitní 

testy základní úrovně (dva další jsou dostupné pod QR kódem) a pět testů pokročilé 

úrovně. Konec knížky je věnován řešením a přehledu vzorců. Učebnice nazvaná 

Zbiór zadań maturalnych obsahuje testové úlohy rozřazené podle tematických celků. 

Na závěr jsou zařazeny čtyři cvičné testy a řešení všech úloh. 

Stejně jako dříve zmíněné učebnice je i sada Nowa teraz matura tematicky 

odpovídající českému katalogu požadavků. 

  

Obrázek 21 Nowa teraz matura: Vademecum 
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6 Německé publikace 

Maturitní zkoušky v Německé spolkové republice se liší v jednotlivých spolkových 

zemích. Jako sondu do učiva německých středních škol zde uveďme aspoň jednu 

z učebnic. 

Sicher im Abi: Oberstufen-Wissen Mathematik 

Autor: Heike Homrighausen 

Nakladatelství: Klett Lerntraining 

Rok vydání: 2022 

ISBN: 978-3-12-949673-2 

Kapitoly 

Funkce a rovnice; počítání a modelování 

s maticemi; diferenciální počet; 

primitivní funkce a integrální počet; 

analytická geometrie; pravděpodobnost  

a statistika. 

Název publikace napovídá, že by se mělo 

jednat o úplné středoškolské znalosti 

z matematiky. Učebnice obsahuje 

především souhrn teoretických poznatků doplněný řešenými příklady. Z názvů 

kapitol lze vyčíst, že německá středoškolská matematika je mnohem více zaměřena 

na funkce a jejich vlastnosti, než jsme zvyklí. Stejné kapitoly obsahují i další 

německé učebnice17, proto lze soudit, že se jedná o běžně vyučovaná témata, ačkoli  

u nás je spolu s maticemi považujeme za rozšiřující učivo. 

  

 
17 KAMMERMEYER, Fritz. ABI Pocket Teacher. 7. Berlin: Duden, 2022. ISBN 978-3-411-77122-6. 

ROSNER, Stefan. Abitur in Mathematik 2023. 7. Rinteln: Merkur, 2022. ISBN 978-3-8120-1068-0. 

Obrázek 22 Sicher im Abi: Mathematik 
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7 Webové stránky 

Výzkum prokázal, že důležitou součástí přípravy některých žáků k maturitní zkoušce 

mohou být různé webové stránky. Některé z nich jsou dostupné zdarma, což může být 

jejich přednost oproti tištěným publikacím, jiné nabízejí videa vysvětlující danou 

látku. Následující text nabízí přehled některých takových webů. 

7.1 Matematika polopatě 

Online učebnice matematiky dostupná na adrese https://www.matweb.cz/ nabízí nejen 

souhrn teoretických poznatků z matematiky základní, střední a částečně i vysoké 

školy, ale i webové kalkulačky, generátor náhodných čísel, videa, blog  

o matematických zajímavostech a také matematické fórum https://forum.matweb.cz/. 

Na fóru je možné diskutovat o různých matematických problémech a je zde možné 

dohledat velké množství vyřešených matematických příkladů ze střední i vysoké 

školy. Za webem stojí Lukáš Havrlant18. 

7.2 Umíme matematiku 

Web https://www.umimematiku.cz/ je součástí projektu Umíme to, který zahrnuje také 

stránky týkající se češtiny, angličtiny, informatiky, biologie, němčiny, zeměpisu, 

dějepisu a fyziky19. 

Stránky slouží především k procvičování různých matematických témat základní  

i střední školy formou interaktivních her jako je pexeso, rozhodovačka nebo grafař20.  

7.3 Portál středoškolské matematiky 

Portál provozovaný Matematicko-fyzikální fakultou Univerzity Karlovy v Praze  

je dostupný na adrese https://www.karlin.mff.cuni.cz/~portal/. K nalezení jsou zde 

především odborněji laděné materiály týkající se různých témat středoškolské 

matematiky. Texty často obsahují matematické definice a věty, se kterými bývá  

na střední škole pracováno21. 

 

 
18 Matematika polopatě. Online. 2006 - 2024. Dostupné z: https://www.matweb.cz/. [cit. 2024-06-08]. 
19 Umíme to. Online. Dostupné z: https://www.umimeto.org/. [cit. 2024-06-08]. 
20 Umíme matiku. Online. Dostupné z: https://www.umimematiku.cz/. [cit. 2024-06-08]. 
21 Portál středoškolské matematiky. Online. 2011. Dostupné z: https://www.karlin.mff.cuni.cz/~portal/. 

[cit. 2024-06-08]. 

https://www.matweb.cz/
https://forum.matweb.cz/
https://www.umimematiku.cz/
https://www.karlin.mff.cuni.cz/~portal/
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7.4 Priklady.eu 

Web https://www.priklady.eu/cs/index.alej nabízí velké množství příkladů 

z matematiky, fyziky a chemie. Příklady jsou zde uvedeny včetně postupu řešení, který 

je však možné skrýt a příklad si samostatně propočítat22. 

Provozovatelem a autorem stránek je Mgr. Roman Hesteric23. 

7.5 Realisticky.cz 

Na adrese http://www.realisticky.cz/ je k nalezení velké množství materiálů 

k jednotlivým tematickým celkům matematiky (a fyziky) střední i základní školy. 

Každé téma obsahuje lekci obsahující teorii k danému celku a příklady k procvičení. 

O webu se můžeme dočíst následující: „Server www.realisticky.cz navazuje na stránky 

www.ucebnice.krynicky.cz, na které autor od roku 2008 umisťoval obsahy hodin 

matematiky a fyziky, které dále používal při výuce jako studijní materiály pro své 

studenty. 

Během následujících třech let přidané hodiny postupně zaplnily téměř kompletní 

obsah středoškolských učebnic obou předmětů a stránky se staly na českém internetu 

poměrně populární pomůckou jak studentů, tak učitelů.“ 24 

V současnosti zde najdeme téměř všechna témata obsažená v rámcovém vzdělávacím 

programu pro gymnázia a nad to i diferenciální a integrální počet25. 

7.6 Statnimaturita-matika.cz 

Web s adresou https://www.statnimaturita-matika.cz/ vznikl v rámci projektu Nový 

Ámos, o němž se na webu dočteme následující: „Přátelé Tomáš a Jirka, kteří společně 

odmaturovali, se rozhodli ve svém volném čase pomoci dalším maturantům. Oslovili 

několik zkušených středoškolských pedagogů, využili svoji znalost kyberprostoru  

a NovýAmos.cz byl na světě. Nový Amos nyní provozuje nejnavštěvovanější 

 
22 Příklady.eu. Online. 2008 – 2024. Dostupné z: https://www.priklady.eu/cs/index.alej. [cit. 2024-06-

08]. 
23 Kontakt. Online. Příklady. Dostupné z: https://www.priklady.eu/cs/kontakt.alej. [cit. 2024-06-08]. 
24 Historie. Online. Realisticky. Dostupné z: http://www.realisticky.cz/clanky.php?id=historie. [cit. 

2024-06-08]. 
25 Realisticky. Online. 2010. Dostupné z: http://www.realisticky.cz/. [cit. 2024-06-08]. 

https://www.priklady.eu/cs/index.alej
http://www.realisticky.cz/
https://www.statnimaturita-matika.cz/


57 

 

maturitní weby v ČR a na webu StatniPrijimacky.cz pomáhá desítkám tisíc žáků 

měsíčně.“ 26 

Na webu jsou dostupné všechny didaktické testy z matematiky od roku 2010 včetně 

postupů řešení jednotlivých úloh. Nespornou výhodou webu pro žáky je, že řešení úloh 

zde bývá zveřejněno v řádu hodin po proběhnutí maturitní zkoušky27. 

7.7 Maturita.cermat.cz 

Oficiální web české státní maturitní zkoušky https://maturita.cermat.cz/ provozovaný 

společností Cermat nabízí především všechny aktuální informace ke státním 

maturitním zkouškám ze všech předmětů v daném školním roce.  

Na webu jsou k nalezení také katalogy požadavků k jednotlivým zkouškám,  

a především testová zadání z minulých let spolu se záznamovým archem i klíčem 

správných odpovědí28. V tuto chvíli je na webu uveřejněno celkem 19 didaktických 

testů k maturitě z matematiky a dalších 14 testů k rozšiřující zkoušce z matematiky29. 

7.8 Isiballo 

Web https://isibalo.com/ nabízí materiály hned k několika předmětům: matematice, 

fyzice, českému jazyku, chemii a biologii30.  

V části zabývající se matematikou je k nalezení 1036 videí zdarma rozdělených podle 

tematických celků od základní školy až po vysokou školu a dalších 1473 placených 

videí. Za poplatek je možné na webu absolvovat test ke každému tematickému celku 

na prověření získaných znalostí. 

Autorem většiny videí týkajících se matematiky je lektor Dominik Chládek31. 

 

 

 
26 Jak vznikl nápad vytvořit Nového Amose? Online. Nový Ámos. Dostupné z: 

https://www.novyamos.cz/. [cit. 2024-06-08]. 
27 Státní maturita - Matika. Online. 2024. Dostupné z: https://www.statnimaturita-matika.cz/. [cit. 2024-

06-08]. 
28 Maturitní zkouška. Online. 2024. Dostupné z: https://maturita.cermat.cz/. [cit. 2024-06-08]. 
29 Testy a zadání. Online. Maturitní zkouška. Dostupné z: https://maturita.cermat.cz/menu/testy-a-

zadani-z-predchozich-obdobi/matematika/testy-a-zadani-matematika. [cit. 2024-06-08]. 
30 Isibalo. Online. 2024. Dostupné z: https://isibalo.com/. [cit. 2024-06-08]. 
31 Matematika. Online. Isibalo. Dostupné z: https://isibalo.com/matematika. [cit. 2024-06-08]. 

https://maturita.cermat.cz/
https://isibalo.com/
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7.9 Mathematicator 

Web s adresou https://mathematicator.com/ provozovaný držitelem ceny Zlatý Ámos32 

Markem Valáškem nabízí mimo placených kurzů a doučování velké množství videí 

týkajících se matematiky, a to od základní až po vysokou školu. Rovněž jsou zde 

k nalezení různé matematické hlavolamy a zajímavosti. Na webu je také možné se 

zapojit do diskuze v matematickém fóru33. 

  

 
32 Valášek Marek. Online. Zlatý Ámos. Dostupné z: https://www.zlatyamos.cz/nominovani-

kandidati/818/val%C3%A1%C5%A1ek-marek. [cit. 2024-06-08]. 
33 Mathematicator. Online. 2014 – 2024. Dostupné z: https://mathematicator.com/. [cit. 2024-06-08]. 

https://mathematicator.com/
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8 Aplikace 

Při přípravě k maturitní zkoušce je možné využít také 

různé mobilní aplikace. Některé z nich nabízejí  

i komentovaný postup řešení zadané úlohy. 

8.1 Photomath 

Aplikaci Photomath vyvinul inženýr Damir Sabor, který jako táta hledal cestu, jak 

pomoci svým dětem s úkoly z matematiky34. 

Photomath umožňuje uživatelům řešení 

matematických problémů, které je možné zadat 

do aplikace buď pomocí klávesnice, nebo pomocí 

fotoaparátu mobilního telefonu.  

Aplikace umožňuje řešit všechny typy rovnic 

vyplývající z elementárních funkcí, výpočet 

goniometrických funkcí a logaritmů, výpočet 

hodnosti matic a determinanty, počty variací, 

permutací a kombinací, faktoriály, výpočty 

s komplexními čísly i základní limity, derivace  

a integrály35. 

U většiny úloh nabízí aplikace popis postupu 

„krok za krokem“. V některých případech však 

postup nemusí odpovídat postupům vyučovaným 

na střední škole. Například kvadratickou rovnici 

řeší ve výchozím nastavení Photomath 

následovně: 

𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0 

𝑥2 + 3𝑥 − 𝑥 − 3 = 0 

𝑥(𝑥 + 3) − (𝑥 + 3) = 0 

 
34 Our history. Online. Photomath. Dostupné z: https://photomath.com/about/. [cit. 2024-06-08]. 
35 Photomath. Online. Google play. Dostupné z: 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.microblink.photomath&hl=cs . [cit. 2024-06-08]. 

Obrázek 23 Ikony zmiňovaných 

aplikací 

Obrázek 24 Pracovní prostředí aplikace 

Photomath 
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(𝑥 + 3)(𝑥 − 1) = 0 

𝑥1 = −3 

𝑥2 = 1 

Novější aktualizace již umožňují i zobrazení řešení pomocí diskriminantu, které je zde 

nazvané „řešení použitím kvadratického vzorečku“. Rovněž je v případě této rovnice 

možné zobrazit i postup řešení doplněním na čtverec. V některých případech aplikace 

postup řešení doplní i grafem. 

Při práci s aplikací je nutné brát ohled na odlišnou matematickou symboliku, kterou 

aplikace používá. I přes to, že je přeložená do češtiny a například značení logaritmů  

je zde takové, jak jsme zvyklí ze školské matematiky (přirozený logaritmus je zde 

značen ln 𝑥 a dekadický log 𝑥), otevřený interval je zde naproti tomu značen 〈𝑎; 𝑏〉, 

zatímco uzavřený [𝑎; 𝑏] (v rozporu se zažitým značením (𝑎; 𝑏) a 〈𝑎; 𝑏〉36). 

Mobilní aplikace je dostupná na Google Play i App store zdarma37. Její užití však není 

u maturitní zkoušky z matematiky povoleno38. 

8.2 Microsoft math solver 

Microsoft math solver nebo zkráceně Math je mobilní aplikace vyvinutá společností 

Microsoft. Aplikace umožňuje řešení matematických problémů zadaných pomocí 

klávesnice, fotoaparátu nebo psaní rukou na displej telefonu.  

Aplikace řeší rovnice vyplývající z elementárních funkcí, počítá s logaritmy  

a goniometrickými funkcemi, řeší permutace a kombinace a umí také řešit základní 

limity, derivace a integrály.  

 
36 POLÁK, Josef. Názvy a značky školské matematiky. SPN, 1988. 
37 Photomath. Online. Google play. Dostupné z: 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.microblink.photomath&hl=cs . [cit. 2024-06-08]. 
38 Katalog požadavků zkoušek jednotné maturitní zkoušky: Matematika. Online. 2014. Dostupné také 

z: https://maturita.cermat.cz/files/files/katalog-pozadavku/MA_Katalog_pozadavku_MZ_1718.pdf. 
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Math u většiny příkladů zobrazuje také 

komentovaný postup řešení. U výše uvedené 

rovnice je dokonce možné vidět i postup pomocí 

Vietových vzorců. Řešení některých příkladů je 

doplněno také grafem. 

Aplikace je přeložena do češtiny, a to včetně 

většiny české matematické symboliky. Využívá 

tak správné uzávorkování intervalů nebo značení 

logaritmů. Goniometrické funkce tangens  

a kotangens jsou zde však značeny tan 𝑥 a cot 𝑥. 

Mobilní aplikace je dostupná na Google play  

i App store zdarma39. Její užití však není  

u maturitní zkoušky z matematiky povoleno. 

8.3 Wolfram Alpha 

Wolfram Alpha je mobilní aplikace od společnosti 

Wolfram Group LLC, kterou lze používat také 

online na webu. Tato společnost provozuje 

i počítačový software Mathematica40. 

Aplikace umožňuje řešení jak základních, tak i složitějších matematických problémů 

na úrovni vysoké školy včetně některých diferenciálních rovnic. V placené verzi 

aplikace je možné u některých matematických problémů zobrazit i řešení krok za 

krokem. 

Zadání základních matematických problémů je možné pomocí klávesnice, pro řešení 

složitějších problémů je nutné ovládat programovací jazyk aplikací společnosti 

Wolfram, pomocí kterého jsou problémy zadávány. 

 
39 Microsoft Math Solver. Online. Google play. Dostupné z: 

https://play.google.com/store/search?q=microsoft+math+solver&c=apps&hl=cs. [cit. 2024-06-08]. 
40 Wolfram. Online. 2024. Dostupné z: https://www.wolfram.com/. [cit. 2024-06-08]. 

Obrázek 25 Pracovní prostředí aplikace 

Microsoft math solver 
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Aplikace není přeložena do češtiny, a proto nelze 

ani očekávat používání české matematické 

symboliky. 

Wolfram Alpha je dostupný na Google play buď 

zdarma nebo za 79,99 Kč, stejně tak na App 

store41. Stejně jako všechny předchozí aplikace 

není povolena u maturitní zkoušky z matematiky.   

 
41 Wolfram Alpha Classic. Online. Google play. Dostupné z: 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.wolfram.android.alpha&hl=cs. [cit. 2024-06-08]. 

Obrázek 26 Pracovní prostředí aplikace 

Wolfram Alpha classic 
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9 Využití umělé inteligence 

V průběhu tvorby této práce začala být velkým tématem umělá inteligence. Nabízí se 

proto otázka, do jaké míry je možné využít umělou inteligenci k přípravě na maturitní 

zkoušku (například ke generování příkladů). 

Na webu firmy Microsoft můžeme najít následující definici umělé inteligence: „Jedná 

se o schopnost počítačového systému napodobovat lidské kognitivní funkce, jako je 

učení nebo řešení problémů.“ 42 

V průběhu roku 2023 začaly v České republice vycházet články týkající se umělé 

inteligence a jejího vlivu na české školství. Impulzem k těmto článkům bylo 

pravděpodobně zpřístupnění prototypu chatbotu ChatGPT. 43 Ten by sám sebe popsal 

následovně: „ChatGPT je pokročilý chatbot vyvinutý společností OpenAI. Je založen 

na architektuře GPT (Generative Pre-trained Transformer), která mu umožňuje 

porozumět a generovat lidský jazyk na základě obrovského množství textových dat, 

na kterých byl trénován. ChatGPT může odpovídat na otázky, poskytovat informace, 

diskutovat o různých tématech a dokonce simulovat konverzace. Je navržen tak, aby 

co nejvíce simuloval lidský způsob komunikace a porozumění.“ 44 

Výhodou ChatGPT je, že dokáže generovat odpovědi v matematickém formátu, což 

vybízí k otestování jeho využití ve výuce matematiky. 

9.1 Studenti a umělá inteligence v matematice 

Lze předpokládat, že nejblíže využití umělé inteligence ve středoškolské matematice 

budou žáci oboru IT. Proto v rámci diplomové práce proběhl krátký elektronický 

výzkum mezi žáky tohoto oboru na VOŠ a SPŠ Šumperk. Výzkumu se zúčastnilo 

celkem 60 respondentů, z nichž 63 % již aspoň jednou zkoušelo využít umělou 

inteligenci jako pomoc při řešení příkladů do hodin matematiky. 

 
42 Co je umělá inteligence? Microsoft [online]. [cit. 2024-04-17]. Dostupné z: 

https://azure.microsoft.com/cs-cz/resources/cloud-computing-dictionary/what-is-artificial-

intelligence#autonomn%C3%AD-vozidla.  
43 Chat GPT. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 

Foundation, 2001- [cit. 2024-04-17]. Dostupné z: https://cs.wikipedia.org/wiki/ChatGPT.  
44 Vygenerováno chatbotem Chat GPT 
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Graf 6 Používání umělé inteligence žáky k přípravě do hodin matematiky 

Z odpovědí na další otázku však vyplývá, že jako bezchybnou označilo odpověď AI 

pouze 14 % z 38 respondentů, kteří s umělou inteligencí v matematice mají nějaké 

zkušenosti. Většina respondentů měla k odpovědi umělé inteligence nějaké výhrady. 

Zbylých 8 % respondentů označilo odpověď jako chybnou. 

 

Graf 7 Spokojenost žáků s AI v matematice 

Jak již bylo zmíněno, umělá inteligence umí vygenerovat i text v matematickém 

formátu, proto může být vhodná i pro generování příkladů k procvičení. Navzdory 

tomu tuto možnost využilo aspoň jednou jen 20 % z 60 oslovených respondentů  
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a pouze jeden z nich generuje příklady k procvičení pomocí umělé inteligence 

pravidelně. 

 

Graf 8 Žáci a generování příkladů pomocí AI 

Na závěr žáci uvedli, který z nástrojů AI využívají. Nejčastěji uvedenou odpovědí 

byl již zmiňovaný chatbot ChatGPT. Žáky je také často využívaná mobilní aplikace 

Photomath, která sice využívá ke své práci prvky umělé inteligence, ale je 

pravděpodobné, že ji jisté množství respondentů mezi nástroje AI nezařadilo. Proto 

lze předpokládat, že tuto aplikaci využívají i někteří respondenti, kteří tuto odpověď 

neuvedli. Ostatní nástroje byly respondenty uváděny značně méně. 

 

Graf 9 Žáky užívané nástroje umělé inteligence 
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9.2 Učitelé a umělá inteligence v matematice 

Jelikož umělá inteligence umožňuje generovat libovolné množství různých textů, 

nabízí se její využití k tvorbě zadání úkolů a úloh do matematiky. Za účelem ověření 

toho, v jaké kvalitě je umělá inteligence schopna generovat zadání do matematiky, 

vznikla sbírka úloh, která je přílohou této práce. K ověření byl využit chatbot 

ChatGPT. Následující text bude věnován zkušenostem týkajícím se jednotlivých 

kapitol matematiky. Jelikož je však umělá inteligence schopna se učit a neustále  

se vyvíjí, je možné, že některé z nedostatků, ale i zmíněných předností již nebudou 

pravdivé. 

9.2.1 Číselné obory 

ChatGPT bez problémů dokázal vygenerovat úlohy k procvičení operací mezi 

číselnými množinami. Jelikož se však jedná o software vyvíjený mimo území České 

republiky, nevyužívá českou matematickou symboliku. V tomto případě se jedná 

především o jiný význam uzávorkování intervalů.  

Menší problémy lze zaznamenat při generování slovních úloh. Zde občas slovní úloha 

nemusí dávat z hlediska reality smysl anebo zadaná slovní úloha nevede k procvičení 

zadaného tématu. 

Při generování příkladů s výpočty se závorkami bylo nutné si nejprve ujasnit 

požadovanou obtížnost generovaných příkladů, jelikož první z vygenerovaných 

příkladů na toto téma vypadal následovně: 

(6 + 3)  ∙  2, 

což odpovídá obtížností spíše prvnímu stupni základní školy, a následně bylo nutné 

upřesnit úrovně závorek. 

Často vyskytující se komplikací při tvorbě příkladů pomocí umělé inteligence je jejich 

podobnost. Ať už přímo v zadání nebo v řešení. Například při generování zlomků 

k procvičení krácení na základní tvar bylo vygenerováno celkem 7 zlomků, jejichž 

základní tvar byl 
2

3
 a základním tvarem zbylých tří zlomků byly 

3

4
. Zde je nutné 

zdůrazňovat požadavek na různé výsledky a různá zadání. I přes to nemusí být 

výsledek uspokojivý.  
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Značné komplikace působilo také generování úloh k procvičení částečného 

odmocňování. Problémem je pravděpodobná 

neznalost částečného odmocňování. Po jeho 

vysvětlení se projevil další z častých jevů při 

práci s umělou inteligencí, což jsou chybné 

výsledky, kterými AI „obhajuje“ správnost 

svého zadání. 

 

Obrázek 29 Slovní úlohy k procvičení nejmenšího společného násobku nebo nejmenšího společného dělitele 

Obrázek 27 Opakované stejné výsledky úloh 

Obrázek 28 Celkem 2 ze 6 vygenerovaných 

výsledků jsou chybné 
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Vcelku bezproblémové bylo generovaní číselných zadání k procvičení dělitelnosti, 

výroků k negaci i výrokových formulí. Problematické je však odlišení tautologie  

a kontradikce. 

9.2.2 Algebraické výrazy 

Velmi důležitým prvkem práce s umělou inteligencí je nutnost přesné formulace 

požadavků. Například v případě úloh k procvičení určování podmínek platnosti výrazů 

je nutné specifikovat konkrétně, o který typ výrazu se má jednat. 

 

Obrázek 30 Výsledkem nepřesného zadání může být zcela nesmyslná odpověď 

Pro generování úloh k procvičení částečného vytýkání je účinnější nechat AI 

vygenerovat dvojice dvojčlenů, které spolu následně vynásobí. Opačný postup  

se ukázal jako neúčinný, jelikož nedošlo k porozumění principu částečného vytýkání. 

Podobným způsobem je možné generovat také polynomy k procvičení dělení beze 

zbytku. 

V případě generování lomených výrazů k procvičení jejich sčítání, odčítání, násobení 

a dělení došlo k nepřekonatelným problémům vlivem nutnosti jisté „kompatibility“ 

výrazů, díky níž je možné najít společného jmenovatele, který není součinem 

jmenovatelů obou lomených výrazů. V případě násobení a dělení umožňuje tato 

„kompatibilita“ vhodně krátit. Tyto úlohy ve sbírce tak nejsou dílem umělé 

inteligence. 

9.2.3 Funkce a rovnice 

 V době tvorby sbírky neumožňoval Chat GPT generovaní grafů, proto veškeré grafy 

obsažené ve sbírce nejsou dílem umělé inteligence. 
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Generování předpisů elementárních funkcí s různými koeficienty zvládá AI na velmi 

dobré úrovni. Stejně tak lineární rovnice a jejich soustavy. Zde je však nutná korekce 

obtížnosti a také občasná korekce některých koeficientů, aby výsledkem nebyly příliš 

složité zlomky. 

V případě kvadratických rovnic je možné získat rozmanitá zadání dokonce 

s celočíselnými kořeny. Jen je nutné tento požadavek specifikovat. 

Nutnost občasné korekce vygenerovaného zadání platí pro všechny typy rovnic 

vyplývajících z elementárních funkcí. V opačném případě jsou některá řešení příliš 

složitá a téměř tak znemožňují například výpočet zkoušky. 

9.2.4  Posloupnosti a řady 

ChatGPT zvládá bez problémů generovat vzorce zadávající posloupnosti různými 

způsoby. Rovněž dokáže definovat aritmetické i geometrické posloupnosti. V případě 

praktických slovních úloh je nutné korigovat jejich správnost a reálnost. 

9.2.5  Geometrie 

Tato kapitola je jediná, která byla vytvořena bez pomoci umělé inteligence vyjma úloh 

týkajících se převodů jednotek. AI sice dokáže vygenerovat základní úlohy jak pro 

konstrukci geometrických obrazců, tak výpočtu jejich obvodu a obsahu, ale v případě 

komplikovanějších úloh je zapotřebí vhodná kombinace známých částí obrazců nebo 

těles, aby bylo možné na středoškolské úrovni provést konstrukci nebo výpočet. 

 

Obrázek 31 Ne úplně správné zadání úlohy k procvičení konstrukce čtverce 

9.2.6  Matice a determinant 

Jelikož pro většinu úloh je plně dostačující, aby prvky matice byla zcela náhodná celá 

čísla, jsou úlohy s maticemi silnou stránkou umělé inteligence. Při generování soustav 

libovolného množství lineárních rovnic je ve většině případů nutné provést korekci 

některých koeficientů tak, aby výsledky nebyly příliš složité zlomky. 

9.2.7 Analytická geometrie 

Pomocí Chat GPT je možné vygenerovat souřadnice bodů i vektorů, a to jak v rovině, 

tak v prostoru. Souřadnice bodů však zadává v kulatých závorkách. Komplikací může 

být, jestliže požadujeme vektory, jejichž odchylka je přesně 30°, 45°, nebo 60°. 
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V případě úloh s kuželosečkami je nutné zadání upravit v případě, že požadujeme 

celočíselné nebo jinak „pěkné“ výsledky. 

9.2.8 Kombinatorika, pravděpodobnost a statistika 

Kombinatorika, pravděpodobnost a statistika je postavena především na praktických 

úlohách. To může při generování úloh přinášet komplikace, které byly již dříve 

zmíněny. Je také nutné podotknout, že vygenerované úlohy nemusí odpovídat 

zadanému kombinatorickému problému. 

 

Obrázek 32 Některé odpovědi na zadání „vygeneruj 10 slovních úloh z praxe na procvičení kombinací 

s opakováním“ 

9.2.9 Komplexní čísla 

Základní příklady, které většinou bývají součástí učiva střední školy není výrazný 

problém pomocí ChatGPT vygenerovat. 

9.2.10 Shrnutí poznatků 

Experimentem bylo potvrzeno, že umělá inteligence může učitelům matematiky 

pomoci s přípravou některých úloh. Je však nutné dbát zvýšené pozornosti při kontrole 

těchto zadání, aby se v nich nevyskytly některé z výše zmíněných chyb. Generování 

slovních úloh pomocí umělé inteligence však nelze doporučit. Je však možné ji využít 

jako inspiraci témat, kterých se úlohy budou týkat. 

Generování řešených příkladů může být riskantní z důvodů možného výskytu chyb. 

Takovéto příklady je opět nutné zkontrolovat, nebo využít aplikaci, která je pro tento 

účel přímo určená. 
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10 Publikace Průvodce studenta přípravou na maturitu 

z matematiky 

Autor: Jan Šefl  

Nakladatelství: - 

Počet stran: 267 

Rok vydání: 2022 

ISBN: - 

Kapitoly: 

Číselné množiny, dělitelnost a výroková logika; 

algebraické výrazy; funkce a rovnice; 

posloupnosti a řady; geometrie; matice  

a determinant; analytická geometrie; 

kombinatorika, pravděpodobnost a statistika; 

komplexní čísla; vzorce a rejstřík. 

Základní informace 

Publikace ke každému tématu shrnuje a vysvětluje důležité pojmy a vzorce. Následně 

je jejich užití ukázáno na řešených příkladech s komentovaným postupem. Procvičení 

umožňují úlohy s uvedeným výsledkem ke každému tématu. Závěr publikace je 

věnován abecednímu rejstříku pojmů a přehledu důležitých vzorců. 

Shoda s RVP G: 

V publikaci není věnována dostatečná pozornost planimetrii, nejsou zde zmíněny 

Euklidovy věty, množiny bodů dané vlastnosti ani úhly v kružnici. Naopak nad rámec 

RVP G obsahuje publikace kapitolu věnovanou komplexním číslům nebo maticím  

a determinantům. 

Shoda s katalogem požadavků ke státní maturitě: 

Publikace obsahuje všechna témata zmíněná v katalogu požadavků ke státní maturitě, 

jelikož z něj její obsah přímo vychází. Je však doplněna i tématy nad tento rámec.  

Ta jsou označena v publikaci hvězdičkou. 

Obrázek 33 Průvodce studenta přípravou na 

maturitu z matematiky 
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10.1 Poznatky z využití publikace v praxi 

V rámci praxe k diplomové práci jsem se rozhodl ověřit možnost využití publikace 

„Průvodce studena přípravou na maturitu z matematiky“ v rámci přípravy učitele  

na výuku. I přes to, že se nejedná o její primární určení. 

Již druhým rokem vyučuji na Vyšší odborné škole a střední průmyslové škole  

v Šumperku matematiku oboru IT. Dosud jsem tak měl možnost ověřit použitelnost 

celé první, druhé, třetí a deváté kapitoly (Číselné množiny, dělitelnost a výroková 

logika, Algebraické výrazy, Funkce a Komplexní čísla). 

Obecně lze k těmto kapitolám říct, že teoretické pasáže jsou zpracovány dostatečně  

i k přípravě na hodinu. Problémem pasáží s příklady jsou místy obsažené chyby  

v řešení. 

Především v první kapitole je obsaženo nedostatečné množství příkladů, a to jak  

k vysvětlení dané problematiky, tak k procvičení. Speciálně podkapitoly Číselné 

množiny a obory a Výroková logika jsou v tomto ohledu zcela nedostatečné. 

Naopak kapitola Algebraické výrazy obsahuje dostatečné množství příkladů  

i teoretických pasáží. Dostatečnost je do jisté míry způsobena tím, že téměř všechny 

části kapitoly jsou již tématem základní školy. Za jedinou výjimku lze považovat 

dělení polynomů, které žáci ze základní školy neznají a bývá proto pro ně 

problematické. Nemuselo by být od věci poukázat zde na analogii k dělení  

„s ocáskem“, které již žáci znají ze základní školy. 

Kapitola Komplexní čísla poskytuje dostatek teorie i příkladů k vysvětlení dané 

problematiky. Nikoli však k jejímu procvičení. Chybí rovněž poukázání na 

geometrický význam operací s komplexními čísly a řešení binomické rovnice. 

V kapitole Funkce je nutné poukázat opět na nedostatek příkladů k procvičení 

základních vlastností funkcí. Podkapitoly o lineární, kvadratické a lineární lomené 

funkci již obsahují dostatek příkladů k vysvětlení a krátkému procvičení. 

Z praxe vyplývá, že hlavním nedostatkem publikace je malé množství obsažených 

příkladů. Úkolem do budoucnosti je tak publikaci doplnit plnohodnotnou sbírkou úloh. 

Dalším úkolem je zkontrolovat správnost všech příkladů v publikaci Průvodce 

studenta přípravou na maturitu z matematiky. 
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10.2 Návrh úprav publikace 

V praxi i pohledem do jiných publikací bylo zjištěno, že množství úloh k procvičení 

je nedostatečné. Částečně tento problém řeší vznik sbírky úloh, která je přílohou této 

práce. Vhodné by však bylo sbírku doplnit ještě úlohami shrnujícími více témat v jeden 

celek a také úlohami aplikujícími daná témata na reálné problémy. A především je 

nutné provést důkladnou korekci úloh generovaných umělou inteligencí. 

Nezbytná je také kontrola všech příkladů a úloh a jejich řešení. I přes několikrát 

proběhlou kontrolu v publikaci zůstaly některé chyby a nedostatky. 

Vhodné by bylo doplnění kapitoly planimetrie o chybějící témata z rámcového 

vzdělávacího programu pro gymnázia. 

Kapitolu Funkce by mohla rozšířit část týkající se limit, derivací a integrálů. Tato 

témata sice nejsou součástí žádného rámcového vzdělávacího plánu, ale na některých 

školách jsou stále vyučována. Ať už v rámci hodin matematiky nebo matematických 

seminářů. Z analýzy jiných publikací vyplynulo, že ve velkém množství z nich jsou 

tyto kapitoly uvedeny. 

Analytickou geometrii by mohlo doplnit odvození vzorce pro výpočet vzdálenosti 

bodu od přímky a také základy analytické geometrie v prostoru, jako je například 

skalární součin, který má hojné využití ve fyzice. 

Rovněž by bylo vhodné podrobit publikaci připomínkám od více učitelů matematiky.  



74 

 

11 Závěr 

Diplomová práce nabízí srovnání požadavků, které jsou kladeny na žáky středních škol 

maturující z matematiky v České republice, na Slovensku a v Polsku. Na základě 

tohoto srovnání lze konstatovat, že úroveň znalostí nutných ke státní maturitní zkoušce 

z matematiky v těchto zemích je srovnatelná. 

Dotazníkové šetření mezi žáky čtvrtých ročníků gymnázií ukázalo nejen, které 

publikace žáci při své přípravě na maturitní zkoušku využívají, ale především,  

že většina žáků využívá převážně ty publikace, které jim doporučí jejich učitelé. Odtud 

plyne, že při přípravě publikace určené žákům středních škol je nutné zaujmout také 

jejich učitele. 

Aby byl podpořen samostatný výběr materiálů žáky, vznikl v rámci této práce poměrně 

obsáhlý přehled publikací zabývajících se středoškolskou matematikou. Ten dělí české 

publikace do čtyř kategorií, a především srovnává jejich obsah s katalogem požadavků 

ke státní maturitní zkoušce z matematiky. Ze srovnání vyplynulo, že jen velmi malá 

část publikací plně pokrývá široké spektrum požadavků nutných k maturitní zkoušce. 

Při přípravě ke zkoušce je tak vhodné pracovat i se samotným katalogem požadavků  

a dohledávat chybějící učivo. Některá témata bývají v publikacích vynechána 

z důvodu, že jsou látkou základní školy. 

Přehled publikací nabízí také srovnání s rámcovým vzdělávacím programem pro 

gymnázia, který by mohl posloužit učitelům matematiky při výběru vhodné knihy  

ke své přípravě do hodin. Při té lze využít také výčty kapitol, ve kterých je možné 

snadno vyhledávat požadovaná témata například pomocí funkce vyhledat v prohlížeči 

souborů PDF. 

Ke snadnému následnému dohledání analyzovaných publikací slouží skeny titulních 

stran, jména autorů a čísla ISBN. 

Původním cílem bylo srovnávat také úlohy obsažené v publikacích na základě 

taxonomie dle D. Tollingerové. V drtivé většině učebnic se však vyskytují převážně 

úlohy vyžadující jednoduché myšlenkové operace s poznatky – řešení jednoduchých 

příkladů s neznámými veličinami. Méně často můžeme narazit na úlohy vyžadující 

složité myšlenkové operace s poznatky jako odvozování, vyvozování nebo dokazování 
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či úloh vyžadující produktivní myšlení v podobě různých slovních úloh. Složení úloh 

podle této taxonomie je ve většině publikací podobné45. 

Jak se projevilo i v dotazníkovém šetření, k přípravě mohou sloužit také různé webové 

stránky nebo internetová videa. Jejich předností může být pro žáky snadná dostupnost 

a často také fakt, že jsou zdarma. Proto další část práce představuje několik webů, které 

se zabývají tématy středoškolské matematiky. S přípravou mohou pomoci také 

mobilní aplikace, které mohou nabízet i postupy řešení některých příkladů. Z toho 

důvodu je uveden výčet tří z nich. 

V úvahu by při přípravě na maturitní zkoušku mohla připadat i umělá inteligence  

a různé verze Chatbotů. Dotazníkové šetření ukázalo, že jistá část studentů s nimi má 

nějaké zkušenosti. 

Další část práce se proto zabývá možnostmi využití umělé inteligence při tvorbě 

příkladů k procvičení různých matematických témat. Z toho důvodu vznikla i sbírka 

úloh, která je přílohou číslo 3 této práce a která byla z velké části vygenerována 

pomocí umělé inteligence. I přes to, že úlohy prošly jistou mírou korekce, je stále 

možné si u některých z nich povšimnout, že jsou vygenerovány stále na stejném 

principu a nenabízí pestrost, která je také při přípravě na maturitní zkoušku nutná. 

Další neméně velkou komplikací při využití umělé inteligence je poměrně častý výskyt 

různých druhů chyb. Proto umělá inteligence aspoň prozatím nemusí být vždy 

ideálním prostředkem k přípravě na maturitní zkoušku. 

Vzniklá sbírka však může posloužit učitelům, kteří někdy potřebují velké množství 

podobných příkladů a kteří jsou zároveň schopni upravit případné chyby, které  

se v příkladech mohou vyskytnout. Po důsledných úpravách by však sbírka mohla 

sloužit i studentům a být doplňkem k publikaci Průvodce studenta přípravou  

na maturitu z matematiky. 

Na závěr byla s nově nabytými poznatky a s vyžitím v praxi konfrontována publikace 

Průvodce studenta přípravou na maturitu z matematiky. Na základě toho byly 

navrženy její možné úpravy. 

 
45 Příloha č. 1: Taxonomie učebních úloh dle Tollingerové. Online. Mensa Česko. Dostupné z: 

https://deti.mensa.cz/res/f/most2000-priloha1-taxonomie-dle-tollingerove.pdf. [cit. 2024-06-15]. 
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Plné znění dotazníku o roli publikací v přípravě na maturitní zkoušku 
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Plné znění dotazníku o využití umělé inteligence v matematice 
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21 Příloha 3 

Sbírka úloh vytvořená za pomoci umělé inteligence 

Na dalších stranách je uvedena sbírka úloh, která vznikla za pomoci chatbota 

ChatGPT. Sbírka má samostatné číslování stran. 
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